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Scurt popas sărbătoresc la o z i mare
C incizec i d e  a n i  d e  s lu j ir e  î n  B is e r ic ă  a  I . P. S. Sa le  

D r. N ico la e  B ă la n  M itr o p o li tu l  A r d e a lu lu i

Ştiu, sínt convins că numeroşii co
laboratori din imediata apropiere a I. P. 
S. Sale vor fixa pentru viitorime figura 
marelui Arhiereu, cu scrisul lor obiec
tiv şi cu alese cuvinte de preţuire, 
cum de altfel se şi cuvine la un ase
menea popas sărbătoresc.

Pentrucă I. P. S. Nicolae Mitro
politul Ardealului cînd eram student 
la Sibiu mi-a fost profesor, iar mai 
tirziu timp de 28 ani, Mihopolitul 
meu, să-mi fie îngăduit să mă alătur 
şi eu celor ce cinstesc această săr
bătoare a Bisericii Ortodoxe Romíné 
din Ardeal, să pun şi eu o floricică 
în frumosul buchet ce i se va pre
zenta în acea zi.

In septembrie 1905 cînd s-a pre
zentat la cursurile noastre, era un tî- 
năr, frumos la înfăţişare, modest, avînd 
un dar de a preda excepţional. Chiar 
de atunci am început să-l iubim şi 
să-l preţuim. Orele sale de Teologie 
sistematică erau aşteptate cu mult 
interes din partea noastră. Cu fie
care zi preţuirea noastră pentru tî- 
nărul profesor Dr. Nicolae Bălan cre
ştea şi se întărea. După un timp, noi 
am ajuns preoţi în ogorul Bisericii din 
Ardeal, dar nu ne-am înstrăinat de 
profesorul nostru, îi purtam aceiaşi 
dragoste şi deosebită stimă. Aşo se 
face că în toamna anului 1919, cînd 
se făceau preparativele pentru alegerea 
de Mitropolit Ia Sibiu şi apoi în februarie 
1920, cînd a fost ales, noi foştii săi 
studenţi am devenit însufleţiţi propa
gandişti în mijlocul Clerului şi credin
cioşilor noştri, pentru alegerea sa. Acea
stă alegere a dat mult de gîndit bi- 
sericanilor şi intelectualilor din Ardeal, 
dupăce, în anii din urmă, Biserica din Ar
deal, trecuse prin o scurtă, dar dureroasă, 
tragedie. Ochii tuturor erau aţintiţi asupra

tînarului şi luminatului profesor de la 
Sibiu, pe care l-au şi ales cu mare însu
fleţire ca Mitropolit al lor. Nădejdi mari

se legau de nou alesul Mitropolit, nu nu
mai dincolo de munţi ci şi în Romînia 
mumă. Ş i aceste nădejdi acum duvă 15 
ani de dăscălie şi 35 ani de arhierie, con
statăm cu deplină satisfacţie că s-au rea
lizat peste toate aşteptările. După alegere, 
s-a prezentat Sfîntului Sinod la Bucureşti, 
iar la reîntoarcerea sa spre Sibiu, în gara 
Rîmnicul Vîlcii — ne povestea înalt Prea 
Sfinţitul şi Prea Fericitul Justinian Pa
triarhul Romín iei, — un grup de preoţi şi

şi credincioşi, între care se găsea şi loan 
Marina, actualul Patriarh al Romîniei, 
l-au întîmpinat, l-au bineventat şi felicitat, 
dorindu-i Arhipăstorire rodnică şi înde
lungată.

Ca profesor de Teologie s-a impus 
prin bunătatea, seriozitatea, iubirea de 
oameni şi concepţiile sale teologice supe
rioare. In timp foarte scurt pe dinamicul 

profesor Dr. Nicolae Bălan numai 
strădania sa, în legătură cu catedra 
de dascăl theologhicesc nu-l mai sa
tisfăcea. In 1907 a înfiinţat [şi re
dactat, pe atunci, vestita „Revista 
Teologică“, care a devenit o tribună 
a Sfintei noastre Ortodoxii. Pelîngă  
preocupările sale teologice, îl pa
siona în mare măsură soarta Nea
mului. Cunoaştem şi admirăm riscul 
la care s-a expus în noembrie 1918, 
cînd puternicul imperiu Habsb urgie 
trosnea din toate încheieturile sale şi 
cînd distinsul profesor de la Sibiu, a 
trecut munţii în calitate de crainic al 
Romín Hor transilvăneni. După acea
stă istorică şi cutezătoare expediţie, 
dragostea Romînilor de pretutindenea 
faţă de îndrăzneţul profesor crescuse 
enorm. Tot atîtea pricini, care adău
gate excepţionalelor sale calităţi, l-au 
impus atenţiei Clerului şi credincio
şilor, care în unanimitate, susţineau 
— fără rezerve — că „un asemenea 
Arhiereu ne trebue nouă“.

In calitatea sa de Mitropolit at Ar
dealului şi-a formulat un program vast, 
adecuat împrejurărilor pe care le impu
nea unirea cea mare a Romînilor, pro
gram, pe care l-a realizat, spre cinstea 

I. P. S. Sale şi spre bucuria Bisericii. 
Desele vizitaţiuni canonice şi sfinţiri de 
biserici ce a întreprins cu elanul tineresc 
şi dinamic al înalt Prea Sfinţiei Sale, 
l-au făcut cunoscut şi păturei largi a fâ- 
rânimei din Ardeal precum şi minerilor 
din Valea |  Jiului, în mijlocul cărora s-a 
prezentat, cu prestanţa şi prestigiul de 
atunci a înalt Prea Sfinţiei Sale, pentru 
prima oară în 16 septembrie 1923, la sfin
ţirea bisericii din Vulcan unde păstorea
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autorul acestui portret, care cu timpul a 
ajuns Mitropolit în Iaşii oizitafi în 1918 
de înalt Prea Sfinţia Sa şi unde se sileşte 
dip toate puterile cu care l-a înzestrat 
bunul Dumnezeu să slujească cu devota
ment şi să ducă cu cinste şi sfinţenie tra
diţia de luptă şi de misionarism a ante
cesorilor săi, marilor Mitropoliţi „pe sca
unul Moldovei şezători“, şi să facă bu
curie şi dascălului său de teologie.

îndată ce s-a instalat, — la Rusaliile 
anului 1920, — s-a preocupat în chip 
deosebit de promovarea culturii teologice 
a Clerului Ardelean şi de bunăstarea po
porului. Ne este cunoscută tuturora ple
iada de tineri silitori la învăţătură, trimişi 
de Mitropolitul Nicolae la studii în dife
ritele Universităţi din străinătate, care re- 
întorşi la Sibiu au fost aşezaţi în posturi 
de răspundere, unii Episcopi în Ardeal, 
alţii profesori de Teologie, care şi astăzi 
sínt o podoabă a Erarhiei şi Institutelor 
noastre Teologice de grad Universitar de 
la Sibiu şi Bucureşti.

Cu ajutorul acestor tineri bine pre
gătiţi a început să tipărească cărţi teolo
gice de specialitate, lucru prin care Mitro
polia Ardealului s-a impus în întreaga 
Ortodoxie. Ş i eu, „mai micul Apostolilor“ 
sínt ieşit dintre ucenicii şi elevii Mitropo
litului Nicolae.

stă patriarhală (73 ani de viaţă), iubit şi 
preţuit în întreaga Biserică, poate spune 
cu conştiinţa împăcată că „darul ce a fost 
întru el nu a fost zadarnic“, şi poate con
stata cu satisfacţie că „lupta cea bună 
s-a luptat, călătoria a săvîrşit, credinţa a 
păzit pentru care i s-a gătit cununa drep
tăţii, pe care o va primi de la Domnul 
judecătorul cel drept, în ziua aceea“. (li 
Tim. 4, 7, 8), zi pe care stimâtorii înalt 
Prea Sfinţiei Sale o dorim cît mai înde
părtată, pentru binele Bisericii şi pentru 
bucuria noastră.

In acest timp de rodnică propovăduire, 
în de Dumnezeu păzită Mitropolie a Ar
dealului, a îndreptat cele ca au lipsit şi a 
aşezat prin oraşe şi sate preoţi, convinşi 
luptători pentru Hristos şi Evanghelia Sa, 
(Tit. 1, 5) pre care, — în bună parte, — 
în vestita şcoală teologică de la Sibiu, tot 
înalt Prea Sfinţia Sa, cu alţi profesori şi 
ei de o înaltă valoare culturală i-a pre
gătit şi i-a înzestrat cu focul dragostei 
pentru Hristos şi cu aleasă rîvnă pentru 
casa lui Dumnezeu „care este sfîntă“. 
„De evanghelia lui Hristos nu s-a ruşinat, 
avînd neclintită nădejde în puterea lui 
Dumnezeu, care este spre mîntuire tot 
celui ce crede“. (Rom. 1, 16). De intere
sele poporului nu s-a înstrăinat, ci a slujit 
lui cu toată căldura sufletului său. In

toate împrejurările „s-a dat pe sine însuşi 
pildă de fapte bune“. (Tit. 2, 7). Ne-a în
văţat şi ne-a asigurat că: „Cerul şi pă- 
mîntul vor trece dar cuvintele Mele nu 
vor trece“ (Mat. 24, 35). Toate acestea 
le-a făcut, mergînd cu încredere către 
scopul ce urmărea, pentru că era adînc 
convins că: „cele ce nu sínt cu putinţă 
la oameni sínt cu putinţă la Dumnezeu“, 
(Luca 18, 27) care i-a ajutat să devină 
dascăl şi luminător al Bisericii, bun şi 
trudnic slujitor al Neamului.

Două au fost idealurile care i-au în
călzit sufletul său pentru o cît mai rod
nică misiune şi anume: Unirea cea mare 
de la 1 decembrie 1918 şi revenirea fraţilor 
noştri foşti greco-catolici la sinul Bisericii 
noastre strămoşeşti, care i-a aşteptat 250 
ani. In octombrie 1948, cînd după o pri
begie sterilă de un sfert de mileniu, aceşti 
fraţi au revenit în Biserica Ortodoxă, ca 
„toţi una să fie“ şi să fie „o turma şi 
un păstor“, l-am văzut satisfăcut şi mul
ţumit că s-a închis şi această rană din 
trupul Neamului nostru romînesc şi a Bi
sericii Ortodoxe Romíné. A văzut cu ochii 
realizarea acestor idealuri, cele mai im
portante şi mai scumpe tuturor romînilor.

In noua ordine socia lă  nu s -a  rupt 
d e  poporu l p e  care l-a iubit ş i  I-a slujit, 
a m ers cu e l p e  drum ul lum inos a l luptei 
pentru  apărarea păcii. A titudinea  pildu i
toare  a în a lt P rea  S fin ţie i S a le  pentru  
p a ce  a fo s t  aprecia tă  ş i  răsp lă tită  d e  P re
z id iu l M aréi A dunări N aţionale, care l-a  
decora t cu un înalt ordin.

D e  încheiere rugăm  p re  D u m n ezeu l 
milelor: „ In tîipom en eşte  D oam ne p re  în a lt 
P rea S fin ţitu l A rh iepiscopu l ş i  M itropolitu l 
N icolae, p e  carele î l  dăru ieşte  sfin te lor  
Tale B iserici, în pace, în treg, cinstit, să 
nătos, îndelungat în zile , d rep t în drep tîn d  
cuvîn tu l adevărulu i Tău“.

f  SEBASTIAN
Mitropolitul M oldovei ş i Sucevei

„A aprins darul lui Dumnezeu“ (II 
Tim. 1, 6) în sufletul Clerului său. A lup
tat o viaţă întreagă pentru Biserică şi 
Neam şi iată-l astăzi încununat cu recu
noştinţa întregii noastre Biserici Ortodoxe 
„pentru că s-a luptat după lege“. (II Tim. 
2, 5). Din tinereţele sale a fo s t pasionat 
de demnitatea şi luminarea Clerului, de 
consolidarea prestigiului Bisericii noastre 
Sfinte şi de bunăstarea poporului, din care 
şi-a făcut deziderate călăuzitoare în viaţa 
înalt Prea Sfinţiei Sale, de misionar al 
lui Hristos. „S-a arătat, înaintea lui Dum
nezeu şi a Neamului, lucrător neruşinat, 
drept îndreptînd cuvîntul adevărului“. (II 
Tim. 2, 15). „A propoveduit cuvîntul cu 
vreme şi fără vreme... a îndemnat cu toată 
îndelunga răbdare şi cu învăţătură“. (II 
Tim. 4, 2).

Ş i acum cînd a ajuns la această vîr-
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N U N T A
C ei ce se căsătoresc ş i-s  blagosloviţi 

de D um nezeu cu via ţă  îndelungată ş i fe
ricită , la douăzeci şi cinci de an i de căs
nicie îşi p răzn u iesc  nunta de argin t, iar  
la  c in cizec i de ani, nunta de aur. A şa  că  
la o jum ătate  de veac de cînd în a lt P rea  
Sfin ţitu l nostru M itropolit N icolae s -a  lo
god it cu B iserica  lui D um nezeu celui viu 
— putem  vorbi de nunta de aur a în a lt  
P re a  Sfinţiei Sale. N um ărătoarea anilor  
însă nu o facem dela hirotonirea „m irelui“ 
ci din z iu a  de 1 /14 A u gu st 1905, cînd  
tîn ăru l D octor în teologie N icolae B ălan  
a in tra t în B iserica  luptătoare, chem at 
fiind de Consiliul A rhiepiscopesc din Sibiu  
la  ca tedra  de D ogm atică, A pologetică şi 
M orală a Institu tu lu i Teologic A ndreian.

Deci, tînărul profesor (de douăzeci şi 
tre i de an i) nu era  preot. A ve a  to tu şi o 
parohie ş i un am von. Parohia  o alcătuiau  
clericii ca ri se pregăteau  pentru misiunea  
sfîn tă  a p reo ţie i ortodoxe, iar am vonul era  
catedra de pe  care învăţa tu l dască l va  
propovedui ziln ic, cu prestig iu l tem einicei 
sa le  p regă tiri ştienţifice şi cu o cuceri
toare însufleţire, E vanghelia D om nului şi 
evanghelia neamului.

In curînd (1907), prin  înfiinţarea  
„ R ev is te i Teologice“, îşi înalţă am vonul şi 
m ai sus, ca propoveduirea să i se audă  
m ai departe ş i-ş i m ăreşte  parohia prin  
oastea  cetitorilor din A rd e a l ca ş i de din
colo de M unţi, cari aşteptau  lunar, cu o 
justifica tă  nerăbdare, noul „organ pentru  
ştiin ţa  ş i  via ţa  b isericească“ dela Sibiu.

D in  aceiaş pasiune m isionară au ră 
să r it apoi cărţile  publicate în „Biblioteca  
bunului p ă s to r", ca ş i „G azeta  poporului“, 
pe care profesoru l D r. N icolae Bălan o 
în tem eiază în 1918 îm preună cu bunii să i 
prieten i D r. S. D ragom ir ş i D r. I. Broşu. 
In coloanele acestei gazete  întem eietorul ei 
s -a  vă d it a fi ceiace fusese ş i pînă atunci 
ş i  ceeace avea să  răm înă toată v ia ţa : 
„preot deştep tării noastre, sem nelor vrem ii 
p ro fe t“.

O da tă  cu sfîrşitu l celui din ţii ră zbo i 
m ondial a m urit ş i  m onarhia habsburgică. 
A  m urit ş i  s -a  îngropat. D in  m orm întu l ei 
a răsărit unitatea neamului, rob it ş i m ar
tir iza t a tîtea  veacuri de-a rîndul. D in  lupta  
eroică pentru  această  unitate a poporului 
rom ín de dincoace de C arpaţi profesoru l 
D r. N icolae B ălan îş i are partea  sa  de 
vredn icie . Ş i spunînd acest lucru nu ne 
gîndim  numai la  lupta p u r ta tă  de e l cu 
„sab ia  duhului“ care este cuvîn tu l ro stit 
sau scris, c i m ai ales la drum ul dram atic  
p e  care aceiaş profesor l-a făcut de la 
Sibiu la Ia şi ş i la Giurgiu, în a doua ju 
m ăta te  a lunei N oem brie 1918.

D ru m u l acesta  este fapta  cea m are  
cu care „m irele“ nostru ş i-a  încheiat în- 
tîia  p a r te  a vieţii sale.

D u pă  ce s -a  a şe za t pacea, Transil
van ia  O rtodoxă, îş i aştep ta  în a tm osferă

D E  A U R
de via ţă  nouă pe  noul ei m itropolit. R e 
prezen tan ţii clerului ş i poporului credin
cios în truniţi la Sibiu  în 14)23 F ebruarie  
1920 n-aveau să se pricească  p rea  m ult 
pînă să  găsească  pe  cel m ai vrednic să  
şadă pe  scaunul încărcat de slavă  a l m i
tropolitu lu i A n drei Şaguna. Toţi se  gîn- 
deau la un singur om : la profesoru l de 
teologie D r. N icolae B ălan, h irotonit întru  
p reo t cu cîteva  luni înainte. D e aceea  
l-au ales cu însufleţirea inim ilor ş i  cu 
unanim itatea voturilor, spre bucuria în
treg ii obşti din A rd e i, B anat, C rişana ş i 
M aram ureş.

Z iua bună se cunoaşte de dim ineaţă. 
Vorba din bă trîn i n-a răm as de ruşine  
nici de astă  dată . D im potrivă , ra r  s-a  
a ră ta t m ai încărcată de adevăr. F iindcă  
ra r  s-a  pom enit o v ia ţă  de ierarh care să  
fi depăşit în m ăsură m ai m are cele m ai 
optim iste aştep tări, cum le-a depăşit în a lt 
P rea  S fin ţitu l M etropo lit N icolae.

A cum  începea a doua p a rte  a v ieţii 
„m irelu i“ nostru  iubit, iar pen tru  sfînta  
noastră B iserică  O rtodoxă R om înă din 
A rd e a l (numai din A rd e a l? ) începea o 
epocă de m ărire  ş i înălţare, cu care nu 
se pu tea  asem ăna decit doar cea din vea 
cul trecu t de sub slăv itu l M itropolit A n 
drei. Sub cîrm uirea noului arhipăstor a l 
Transilvaniei to tu l se înnoieşte în B ise 
rică. Se înnoieşte lucrarea de îndrum are  
a centrului m etropolitan, se  înnoieşte şcoala  
teologică ş i p ro fesorii ei, se  înnoieşte cle
rul, se  înnoieşte presa b isericească, se în
noieşte literatura teologică, se înnoieşte  
m etoda de păsto rire  a credincioşilor, se  
înnoieşte cateh izaţia  tineretului, se înno
ieşte predica . încetu l cu încetul toată via ţa  
religioasă se înviorează. P rin  arterele  cam  
sclerozate  ale bunelor institu ţii şaguniene  
prinde a circula to t m ai vio i sîngele tine
resc. Ş i prin  aşezăm in tele  înfiinţate din 
nou, la fel. D uhul S fîn t sufla to t m ai în
teţit, aprinzînd  în inim a preo ţim ii to t m ai 
via  pasiune m isionară, iar în inim ile cre
dincioşilor to t m ai nestăpîn ită  sete de a -ş i  
îndrepta ş i  de a -ş i s fin ţi v ia ţa  prin  învă
ţă tura ş i prin  darurile  B iseric ii propove- 
duite ş i  îm părtăşite  de strădaln icii E i 
slujitori.

N oua viaţă  religioasă nu svîcneşte  
num ai în inimi, c i se în tru pează  ş i în 
monumente a rh itec to n ice : în b iserici şi 
şcoli, în m ănăstiri ş i sch ituri ş i în căm ine  
culturale. E  o adevărată  întrecere în v red 
nicia de a z id i case  D om nului ş i cu ltu rii 
poporului, la oraşe ş i  sa te  de-o po trivă . 
E  greu să a legem : ce să  pom enim  ş i ce 
să  lăsăm  neam intit, căci pom eln icu l e lung. 
Un lucru e s ig u r: toate casele durate ş i  
închinate într-un fe l sau  în tr-a ltu l lui 
D um nezeu  în A rh iepiscopia  de A lba -Iu lia  
ş i  S ibiu  de tre izeci ş i  c in ci an i încoace 
au fo st iniţiate, îndrum ate sau chiar con
trolate d irect p în ă  în am ănunte de m intea  
cuprinzătoare ş i de ochiul neadorm it a l

în a lt P rea  Sfinţitului M itropolit N icolae. 
P rin  sutele de locaşuri de rugă sau de  
case ale lum inii z id ite  din tem elie sau în
noite m ăcar în acest tim p în a lt P rea  Sfinţia  
Sa ca ş i poporul credincios a adus jertfă  
de m ulţum ită P ărin telu i ceresc  pentru m i
lostivirea de a ne fi adunat p e  to ţi la  
olaltă, lingă sinul c e l ca ld  a l aceleiaşi 
m am e. A cea sta  este  sem nificaţia  adevă
ra tă  a pădurii de b iserici ră să rite  la sate  
ş i oraşe după p rim u l ră zbo i m ondial în 
A rhiepiscopia  Sibiului, de a ltfe l ca ş i în 
celelalte p ă r ţi ale ţării.

Ce popor m inunat! Cum scapă de 
răsboi, s-apucă să  înalţe biserici îm păra 
tului păcii.

In acest tim p de zdroabă  pentru  în
noirea v ieţii b isericeşti din A rd e a l în a lt  
P rea  S fin ţia  S a  şi-a  făcut to tuşi răgaz să  
ia parte  la toate evenim entele m ari pe tre 
cute în B iserica  rom înească sau în via ţa  
naţională a întregului popor rom înesc. 
D a r nu ca sim plu spectator. Ci totdeauna  
luptînd p e  baricade. Ş tia  că : „ îm pără ţia  
lui D um nezeu se ia cu năva lă“ [M atei 11, 
12) în a lt P rea  S fin ţitu l M itropolit N icolae 
voia ş i vo ieşte  ca  via ţa  noastră  ortodoxă  
să -ş i p ă s tre ze  caracteru l e i rom înesc şi 
via ţa  noastră  naţională să -ş i p ă s tre ze  ca 
racteru l ei ortodox. In colo să  fim cu 
ochii deschişi că tre  toate posib ilită ţile  de 
propăşire  ş i desăvîrşire , ca unii ce sîntem  
z id iţi după chipul ş i  asem ănarea lui 
D um nezeu.

D e unde această trezv ie  neadorm ită, 
această înţelepciune p revăză toare  ş i  acesiă  
energie ra r în tîln ită cu care în a lt P rea  
Sfin ţia  Sa face atîtea  lucruri m a r i?  în 
trebarea  e firească, ş i  răspunsu l la înde- 
mîna oricu i: dela V istieru l bunătăţilor, 
dela Tatăl cel ceresc, care l-a  binecu- 
vîn ta t din pruncie cu o cunună de virtu ţi 
ş i  cu condiţii de v ia ţă  în cari „a lesu l“ 
putea  „cre ş te“ ocrotit de veşnica grijă  a 
a părin ţilor s ă i — preo tu l Vasile ş i preo
teasa  M aria  — ş i  m ai ales a iubitului său  
bunic N icolae B ălan, notar în B laşfa lău l 
de Sus, pînă la „starea  bărbatulu i desă- 
v îr ş it“. (E fesen i 4, 13). D in  această  cu
nună ies la  iveală prin  frum useţea lor ş i  
buna lor m ireasm ă virtu ţile  de tem elie ale 
evangheliei lui H ris to s: iubirea de D u m 
nezeu ş i iubirea de frate, ca ri nasc apoi 
nădejdea nezdruncinată că  „celor ce iubesc 
p e  D um nezeu... toate li se lucrează spre  
bine“ [R om . 8, 28]. In aceste v irtu ţi g ă 
sim  obîrşia acelei clasice măsuri care e 
sem nul d istinctiv  a l  uriaşei personalită ţi a  
M itropolitu lu i N icolae.

O ridecîte ori m ă duc la S ibiu  ş i  am  
bucuria să  fiu găzdu it de în a lt P re a  Sfin
ţia  S a  în cam era de oaspeţi nu u it nici
odată  să  zăbovesc  cu p riv irea  asupra  co
lecţie i de fo tografii ca ri în făţişează într-un  
fe l de „cărare pe  scu rt“ pe  M itropolitul 
nostru la  diferite v îrste , începînd cu cea 
de licean pînă la cea de u rm aş a l lu i 
Şaguna. A su pra  oricăreia d in tre fotografii 
m ă opresc cu ochii, răm în cu aceiaşi im 
presie  p e  care ţi-o  face un om  m ăsurat,
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Luceafăr al Ortodoxiei
DREPT aceea, mă şi străduesc să am faţă de 

Dumnezeu şi de oameni, un cuget pururea fără oină“,
F. Ap. XXIV, 16.

Sărbătorim cu ini ma plină de bucuri- 
cu dragoste de mai tînăr frate întru Hristos, 
pe înalt Prea Sfinţitul Nicolae M itro
politul Ardealului, care înscrie în viaţa 
înalt Prea Sfinţiei Sale 50 de ani de 
muncă rodnică în ogorul Bisericii Orto
doxe, spre cinstea Bisericii Ortodoxe Ro
míné şi a poporului nostru.

S u n t cincizeci de ani de frăm întări, 
lupte ş i victorii prin care trecînd, îna lt 
Prea S fin ţitu l M itropolit N icolae al lăsat, 
asem enea unui luceafăr, urm e lum inoase  
ş i nepieritoare. Vorbesc pentru  acestea  
fa p te le  m ari ale B isericii O rtodoxe R om íné  
ş i ale poporului nostru, în slujba cărora 
Venerabilul M itropolit dela S ib iu  ş i vrednic  
urm aş a l lui Ş a g u n a  şi-a p u s  nedesm inţit 
to a tă  energia, pregătirea culturală şi în ţe
lepciunea,

Personalitatea îna lt Prea S fin ţitu lu i 
M itropolit N icolae a apărut în viaţa B i
sericii ş i a poporului nostru măreaţă, p u 
ternică, ridicată din glia  sănătoasă  a m a
selor populare ş i nim ic din ceea ce a în 
tunecat chipul altora, nu a um brit figura  
de luptător pentru Biserica lui H ristos ş i  
pentru ridicarea poporului, „Noi suntem

chibzuit şi hotărît, care ştie de unde vine, 
pe ce cale să apuce şi cum să umble, ca 
să ajungă acolo unde vrea. Măsură în 
toate: în gîndire, în vorbă, în faptă, în 
mers, în port, în ţinută — iată puterea 
cu care înalt Prea Sfinţia Sa şi-a fost 
pedagog sieşi şi tuturor celor ce au dorit şi 
doresc să înveţe ceva dela înalt Prea 
Sfinţia Sa.

Nu l-am văzut niciodată grăbit. Ştie 
că de cele mai multe ori graba strică 
treaba. Dar nici zăbavnic nu l-am văzut 
niciodată. De aceea niciodată n-a scăpat 
trenul. Cînd părea că zăboveşte totuşi, o 
făcea dinadins. V-aduceţi aminte, de o 
pildă, de celebra „Comisiune de cincispre
zece“ instituită în 1920 pentru elaborarea 
unui proiect de organizare unitară a Bi
sericii Ortodoxe Romíné. Ei bine, lucră
rile acestei comisiuni au fost atît de puţin 
grăbite, încît au ţinut vreo cinci ani de 
zile. De la o vreme înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit începuse a-i zice, în glumă, 
Comisiunea de neunificare. Mersul lucră
rilor ei era frînat anume, ca înalt Prea 
Sfinţia Sa să aibă destulă vreme ca să 
ţină adevărate cursuri academice de con
stituţionalism bisericesc unora dintre mem
brii Comisiunii sau ai Guvernului şi să 
lămurească chiar pe unii canonişti că au
tonomia bisericească nu însemnează des
părţirea de Stat, că prezenţa mirenilor în 
organele legislative şi administrative ale 
Bisericii nu însemnează protestantism şi

ridicaţi din popor — m ărturiseşte înalt 
Prea S fin ţitu l Nicolae. Pentru poporul no
s tru  trăim  ş i pentru  e l m uncim , îm p ro s  
pă tîndu-ne m ereu forţe le  din izvorul ne
istovit a l bogăţiei su fle tu lu i lu i“.

Chemat de foarte tînăr în corpul di
dactic universitar şi apoi la numai 38 de 
ani urmaş în scaunul vestitului Andrei 
Şaguna, înalt Prea Sfinţitul Nicolae este 
animat de cele mai înalte sentimente de
mocratice, de ridicarea poporului truditor.

Democrat în convingerile sale, înalt 
Prea Sfinţitul Nicolae s-a dovedit un pă
strător al bunei tradiţii „numai dacă ea 
nu este o piedecă în calea progresului 
astăzi, şi nu va f i  nici mîine, ci venind 
din trecut îşi râsfringe razele ei binefă
cătoare şi asupra prezentului“.

Consecvent luptător pentru unitatea 
credinţei întru Hristos a poporului romín, 
înalt Prea Sfinţitul Nicolae a văzut în 
actul de „unire“ al Habsburgilor, Vatica
nului şi iezuiţilor o samavolnicie şi şi-a 
mărturisit neînfricat convingerea „căopera 
aceasta artificială, făcută cu sila, se va 
desfiinţa“, ceea ce s-a şi înfăptuit în 1948, 
cînd libertăţile noastre religioase au intrat

că ierarhia în Biserică nu însemnează 
clericalism, ci ortodoxia cea mai autentică. 
Lucrările Comisiunii au fost destul de ză- 
bavnice, dar treaba a ieşit bine: pravila 
Bisericii Ortodoxe Romíné a fost votată 
de Corpurile legiuitoare ale ţării aşa cum 
fusese zidită pe temeliile Statutului Or
ganic Şagunian.

Aşa ies totdeauna lucrurile pregătite 
cu răgaz şi cu temeinicie. Aşa au ieşit 
şi vor ieşi lucrurile iniţiate, pregătite şi 
îndrumate de înalt Prea Sfinţitul Mitro
polit Nicolae căruia nu-i plac improviza
ţiile, ci lucrurile durate pe 'ndelete ca să 
înfrunte veacurile. Nu-i plac decit lucru
rile făcute „ca pentru Domnul, nu ca 
pentru oameni“ [Col. 3, 23]. De aceea 
Domnul a şi binecuvîntat cu îmbelşugate 
roade jertfa ostenelilor înalt Prea Sfin
ţiei Sale.

Mulţumim lui Dumnezeu, a cărui mi
lostivire ne-a dăruit un asemenea cîr- 
muitor. Şi învăluiţi în duioasa bucurie a 
Nunţii de Aur pe care o prăznuim, II ru
găm să ne ţină pe înalt Prea Sfinţitul 
nostru Mitropolit Nicolae în pace, întreg, 
cinstit, sănătos întru zile îndelungate, ca 
să putem privi la el încă mulţi ani, ca la 
un steag de luptă, spre lauda lui Hristos, 
epre slava Bisericii Lui dreptmăritoare şi 
spre înălţarea Patriei noastre iubite.

f  NICOLAE
Bplocopnl Clujului

în făgaşul cel adevărat. L-am văzut 
atunci pe Venerabilul Intîi stătător al Ar
dealului la Alba-Iulia îmbrâfişînd cu o 
dragoste de părinte care-şi vede fiii la 
acelaş altar, pe cei risipiţi adunaţi în una 
şi aceeaş Biserică a lui Hristos Domnul 
păcii. Visul pentru care luptase cu forţe 
sporite, zeci de ani în şir, devenise rea
litate numai într-un regim cu adevărat 
democratic, cînd dispăruse de pe pămîn- 
tul Patriei noastre instituţii medievale, care 
ţinuseră în întunerec viaţa unui popor ce 
nu şi-a renegat niciodată „credinţele su
fletului său, sau mormintele părinţilor săi, 
care sunt legate de glia pe care ne-am 
desfăşurat în durere viaţa noastră pe 
aoest pămînt“.

Plin de demnitate ca Ierarh, ajutînd 
cu dărnicie fii de plugari sau de munci
tori ca să ajungă pînă pe cele mai înalte 
trepte ale vieţii sociale şi culturale, im- 
punînd o disciplină corectă clerului pe 
care l-a îndrumai cu scrisul şi cu fapta, 
păstrînd raporturi corecte şi demne cu 
reprezentanţii celorlalte culte din ţara noa
stră, apreciat peste hotare de personalităţi 
bisericeşti şi oameni de ştiinţă, înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
în cei cei cincizeci de ani de activitate în 
ogorul Bisericii lui Hristos, s-a condus 
de dorinţa de a ridica poporul pe care 
l-a păstorit şi de a păstra neatins tezaurul 
de credinţă pe care ni l-au lăsat Sfinţii 
Părinţi şi întreaga Tradiţie Ortodoxă.

Marile reforme de după 23 august 
1944 l-au găsit pe înalt Prea Sfinţitul 
Nicolae alături de popor. N-a fost act de 
covîrşitoare importanţă pentru poporul şi 
viaţa Statului nostru, în care Mitropolitul 
Nicolae al Ardealului să nu fi sprijinit cu 
prestigiul şi cu dragostea sa întru împli
nirea reformelor sociale pentru ridicarea 
celor mulţi şi obidiţi.

Personalitate teologică de largi ori
zonturi, luptător pentru drepturile popo
rului din mijlocul căruia s-a ridicat, Ierarh 
plin de demnitate şi mult respectat, mo
bilizator al forţelor populare romîneşti din 
Patrie şi de peste hotare, la o vîrstâ de
stul de înaintată, înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae este şi astăzi un strălu
citor reprezentant al Ortodoxiei, o energie 
inepuizabilă pentru înfăptuirea idealurilor 
democratice ale poporului nostru, un lup
tător neînfricat pentru pacea a toată lu
mea, pentru progres şi democraţie.

La împlinirea a cincizeci de ani de 
activitate strălucitoare în slujba Bisericii 
lui Hristos şi a Patriei noastre scumpe, 
dorim din toată inima înalt Prea Sfinţi
tului Mitropolit Nicolae al Ardealului ani 
mulţi, plini de sănătate şi pace.

f  VALERIAN
Episcop Ortodox Romín al Qradlot
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La 50
O jumătate de veac în slujba Bisericii 

este o aniversare rară. Dar măreţia acestei 
aniversări nu constă în numărul anilor, cît 
mai ales în realizările epocale, cu care a 
umplut acest răstimp din viaţa Bisericii

personalitatea neegalată a profesorului şi 
ierarhului Nicolae Bălan. Căci întrebarea 
esenţială nu e cîţi ani ai slujit, ci cum 
ai slujit şi cu ce roade. De aceea -  acum, 
cînd facem acest popas sărbătoresc -  aten# 
ţia nu ni se îndreaptă spre şirul anilor, 
care s#au tors din caerul vremii, ci spre 
marile realizări prin cari s#a deschis o 
epocă nouă, de înflorire şi progres, în 
viaţa Bisericii noastre.

Priviţi în această perspectivă cei 50  
ani de activitate bisericească mărturisesc 
şi despre marile evenimente din jumătatea 
aceasta de veac, dar şi despre faptul că 
Biserica noastră a avut în slujba ei o mare 
personalitate, care a fost mereu la înălţi
mea acestor evenimente. Căci activitatea 
I. P. S. nostru mitropolit N icolae e ilu
strarea cea mai evidentă a rolului pe care 
îl au marile personalităţi în viaţa Bisericii. 
Intr-adevăr: ce este o mare personalitate?

de ani...
O mare personalitate nu este aceia, care 
se situiază deasupra Bisericii şi deasupra 
vremii, pretinzînd ca ea să plămădească 
istoria, după capriciile sau ideile proprii. 
Nici Biserica si nici vremile nu sínt un

simplu material brut, din care aşa zisele 
personalităţi să facă tot ce vor. Dar o mare 
personalitate nu e nici aceia, care se lasă 
dusă în mod pasiv de curent, fără să aibă 
nici un rol activ în desfăşurarea evenimen# 
telor. Mare personalitate este aceia, care 
desluşeşte mersul vremii cu clarviziune şi 
devine luptător şi călăuzitor pe căile îm* 
plinirilor ei. In sensul acesta autentic al cu# 
vîntului, profesorul şi Mitropolitul Nicolae 
-  prin întreaga lui activitate -  a fost şi 
este o mare personalitate a Bisericii noastre.

Intr-adevăr în ce priveşte dotaţia spi» 
rituală personală, el se caracterizează printro 
dotaţie excepţională. Spirit clasic şi echili» 
brat prin excelenţă, liniile personalităţii lui 
au un stil monumental, impunător. Căci 
nu numai după aspectul exterior, ci după 
întreaga structură a spiritului său, el 
produce o covîrşitoare impresie de măreţie 
şi monumentalitate asupra celor ce îl cu

nosc sau vin în legătură cu el. O raţiune 
suverană şi clară, care ştie pătrunde şi ex
pune limpede şi convingător marile prin# 
cipii şi adevărurile profunde ale credinţei 
creştine, dar ştie să descifreze şi sensul 
evenimentelor şi inima oamenilor şi să gă# 
sească întotdeauna căile potrivite, ideile şi 
expresiile adecvate acestor evenimente. O 
inimă largă, generoasă, dominată de o iu* 
bire creştină atotcuprinzătoare, care e un 
isvor nesecat de fapte mari, nobile. O ener* 
gie realizatoare, cumpănită dar consec# 
ventă, care -  odată perspectivele lămurite 
şi ţintele fixate -  ştie să transpună ideile 
în acţiune şi să#şi urmărească ţinta în chip 
perseverent ani de zile. Un om, care nu 
s#a împiedecat de mărunţişuri, ci a privit 
lucrurile într#un orizont larg, a pus proble# 
mele mari ale Bisericii şi le#a rezolvat în 
conformitate cu nevoile şi năzuinţele ere# 
dincioşilor, fără a pierde din vedere migala 
constructorului de fiecare zi. Un predicator 
şi cuvîntător cu verb înaripat şi temeinic, 
de o putere de convingere deosebită. Un 
luptător, care înbină îndrăzneala cu price
perea. La această dotaţie spirituală s*a adau# 
gat o muncă excepţională, prin care caii* 
tăţile native au fost deplin fructificate. Ast* 
fel că întreaga lui activitate şi toate reali# 
zările lui poartă pecetea spiritului său crea
tor, de o vitalitate neistovită.

De aceea el este un mare gînditor, 
dar nu un gînditor în vidul metafizic, ci 
un gînditor al realităţilor vii, al marilor as
piraţii şi nevoi ale Bisericii în vremea noa
stră. El n#a pus şi n*a rezolvat probleme 
din simpla dorinţă de a filosofa, ci a pus 
si a rezolvat problemele ce le puneau în# 
săşi evenimentele şi care cereau o rezol
vare practică în spiritul ortodoxiei şi al nă
zuinţelor vremii. De aceea el este şi un 
mare realizator, nu un practician obişnuit, 
care e lipsit de perspectivă, ci un reali# 
zator monumental, un adevărat constructor, 
cu perspective largi şi orientări precise. In 
realizările lui străbate suflul unei mari per# 
sonalităţi, care crează cu o forţă neegalată.

Toate aceste capacităţi native au fost 
puse în slujba lui Hristos şi a Bisericii Sale. 
Căci în centrul personalităţii lui stă Hristos, 
cu lumina şi harul Lui. Legătura vie cu 
Hristos -  prin rugăciune, meditaţie, slujire, 
pelerinajul în Palestina ş. a. -  i«a pătruns 
şi plăsmuit întreaga personalitate. Hristos 
este isvorul marilor lui realizări, isvorul 
vieţii lui spirituale bogate, dar şi a rodni
cei lui activităţi. întreaga lui viaţă şi lucrare 
este hristocentrică. Şi întreaga lui strădu* 
inţă e ca să pună pe Hristos în centrul 
vieţii noastre, a preoţilor şi credincioşilor 
deopotrivă. Aici este taina forţei lui crea
toare neistovite. Aici este însuşi miezul 
personalităţii lui bisericeşti.

înţelegem astfel de ce, din primul mo
ment al activităţii lui bisericeşti şi pînă 
astăzi, el nu este un simplu spectator al 
evenimentelor, ci un îndrumător şi condu
cător. Dintru început el a sesizat mersul 
vremii, a formulat clar ţintele, în confor
mitate cu nevoile vremii, şi a pornit la ac*
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ţiune, polarizînd în jurul lui toate elemen* 
tele din cadrul Bisericii, cari nu erau le* 
gate de rutină, ci priveau înainte, fiind în* 
setate de progres. Apariţia profesorului N. 
Bălan la catedra Institutului teologic din 
Sibiu şi în centrul Bisericii ardelene a însem* 
nat o cotitură în viaţa acestei Biserici, cotitură 
care şi*a găsit desfăşurarea deplină şi de* 
săvîrşirea cînd profesorul a devenit Mitro* 
polit şi deci îndrumător al credincioşilor şi 
preoţilor ortodocşi din Ardeal, Crişana şi 
Maramureş.

Care era mersul vremii? -  Poporul 
romín începuse să păşească pe calea pro* 
greşului economic, cultural şi social. El nă* 
zuia şi lupta pentru o viaţă mai bună. Nu 
numai la oraşe, ci si la sate, sufla un vînt 
nou, care trezea din amorţire forţele popu* 
lare. Vechile tipare ale vieţii erau depă* 
şite. In mijlocul acestui proces de transfor* 
mare, în mijlocul acestui proces spiritual şi 
material, Biserica nu putea rămîne la for* 
mele de lucrare valabile în trecut, cînd 
preotul era sfătuitor universal şi slujitor al 
altarului, preot al Molitvelnicului. A ră* 
mîne la acele forme însemna a se lăsa de* 
păşită de evenimente, a deveni o rămăşiţă 
din alte vremi, patriarhală şi ~ eventual " 
pitorească, dar ineficientă. Biserica trebuia 
să ţină pas cu vremea, cu progresul po* 
porului. Acest imperativ îl simţiau mai 
mult sau mai puţin clar tinerii clerici, dar 
celce l*a formulat clar şi precis şi a de* 
venit iniţiatorul mişcării de înnoire a lu* 
crării bisericeşti a fost profesorul -  şi apoi 
mitropolitul -  Nicolae Bălan. El era con* 
vins că Iisus Hristos este „acelaş, ieri, azi 
şi mîine“, că tezaurul harului şi învăţăturii 
Bisericei este acelaş şi permanent valabil, 
dar era tot aşa de convins că în lucrarea 
sa Biserica trebue să*şi perfecţioneze me* 
reu metodele şi să aducă sufletele la Hri* 
stos pe căile potrivite cu năzuinţele lor. 
Hristos trebue să fie isvor de apă vie şi 
pentru credincioşii din vremea de azi. El 
nu este depăşit, ci mereu actual, energie 
divină de transformare a sufletelor şi de 
înălţare a lor spre marile idealuri ale spi- 
tualităţii creştine. Biserica *  avînd în cen* 
trul ei pe Hristos, -  trebuie să fie o forţă 
plăsmuitoare de viaţă nouă între credin* 
cioşi, care să*i sprijinească în vrerile lor, să 
le lumineze cărările mîntuirii şi să*i îndru* 
meze spre ţinte înalte.

Pentru aceasta însă trebuie creat un 
cler nou, căci Biserica -  zice prefesorul şi 
ierarhul -  trăeşte prin puterea apostolatului. 
Un cler legat cu toate fibrele sufletului său 
de Hristos şi de Biserica strămoşească, dar 
un cler luminat, la curent cu teologia şi 
cu cultura vremii şi legat de popor şi de 
năzuinţele lui. Combătînd sobru şi viguros 
teza lui O. Goga că Biserica trebue să ră* 
mîna la figura patriarhală a preotului de 
altădată, profesorul N. Bălan a dovedit 
odată pentru totdeauna importanţa forma
ţiei teologice a clerului şi necesitatea unui 
cler care să îmbine credinţa cu cultura, ca 
să fie la înălţimea vremilor, care nu stă* 
teau în loc. El a turnat în sufletul studen*

ţilor teologi şi preoţilor entuziasmul pentru 
folosirea metodelor avansate de pastoraţie. 
Prin organizarea Institutului Teologic de la 
Sibiu, prin reviste, cărţi, biblioteci paro* 
hiale, congrese ş. a. Mitropolitul Ardea* 
lului a creat o preoţime, care a fost şi este 
la înălţimea misiunii sale în mijlocul noilor 
împrejurări de viaţă. Iar prin foi, tipărituri, 
adunări ş. a. a potolit setea religioasă a 
credincioşilor şi i*a îndrumat pe calea unei 
desvoltări sănătoase în viaţa lor religios* 
morală.

Astfel a ctitorit o epocă de înviorare, 
de înnoire, de progres în viaţa Bisericii 
ortodoxe din Ardeal: sesizînd mersul îna* 
inte al poporului, a dinamizat lucrarea Bi* 
sericii în aşa fel încît ea a ţinut pas cu 
vremea.

De aceea -  lucrînd pe linia marilor 
imperative, bisericeşti, a avut fericirea să 
vadă nu numai marile progrese ale Bise* 
rich, dar să fie şi împlinitor al epocalului 
act al reîntregirii bisericeşti, visul moşilor 
şi strămoşilor noştri şi ţinta luptei de patru 
decenii a profesorului şi ierarhului Nicolae 
Bălan. El a devenit astfel cea mai repre* 
zentativă figură a Ardealului ortodox.

Dar personalitatea I. P. S. nostru Mi* 
tropolit nu şi*a limitat influenţa asupra Mi* 
tropoliei de dincoace de Carpaţi, ci a ex* 
tins*o si dincolo de aceste graniţe. Toate 
marile momente ale Bisericii ortodoxe ro* 
mîne -  organizarea unitară a ei, lupta pen* 
tru drepturile ei, combaterea Concordatului, 
reorganizarea Bisericii ş. a. -  au fost mar* 
cate prin prezenţa activă, uneori decisivă, a 
Mitropolitului dela Sibiu, numit adesea 
„glasul ortodoxiei romîneşti“. El a fost un 
factor important în viaţa Bisericii noastre 
din ultimele decenii. De aceea se bucură 
de un prestigiu deosebit în sînul întregii 
preoţimi ortodoxe romíné şi a credincios 
şilor. Acest prestigiu a trecut şi peste frun* 
tăriile ţării, la Bisericile ortodoxe surori şi 
la celelalte confesiuni creştine, Mitropolitul 
Ardealului fiind considerat o marcantă per* 
sonalitate a Bisericii noastre.

Dar activitatea I. P. S. nu s*a mărginit 
la domeniul strict bisericesc: el a sprijinit 
şi năzuinţele de libertate şi viaţă mai bună, 
de pace şi progres ale poporului nostru. 
Reprezentant al Bisericii ardelene, organi* 
zată după un statut cu adevărat democratic, 
el a susţinut reformele democratice, afir- 
mînd că democraţia trebuie să acorde drep* 
turi „pentru numărul mare al acelora fără

de munca si fără de truda cărora nu ar 
exista nici bogăţie, nici cultură..., nici alt 
bine al civilizaţiei“. „Democraţia pretinde 
o astfel de alcătuire a organelor puterii de 
stat, care să permită cooperarea şi răspun* 
derea tuturor cetăţenilor la conducerea sta* 
tului şi la buna lui îndrumare“ şi să în* 
gădue ...„o cît mai largă şi mai dreaptă 
împărtăşire a tuturor cetăţenilor la bunu* 
rile materiale şi spirituale pe care le acordă 
statul“. Sínt cuvinte spuse în 1923, care 
pledează pentru o ordine bazată de drep*

täte socială. Aceasta pantrucă zice înaltul 
Ierarh -  „noi suntem ridicaţi din popor. 
Pentru poporul nostru trăim şi pentru el 
muncim“. Identificarea aceasta cu vrerile 
poporului, explică faptul că Biserica din 
Ardeal, sub conducere I. P. S. nostru Mi* 
tropolit Nicolae, este alături de popor în 
lupta lui pentru pace şi pentru o viaţă mai 
bună. Astfel că la marile merite bisericeşti 
ale I. P. S., se adaugă meritele lui patrio» 
tice. Imbinînd dragostea de Biserică, cu dra* 
gostea de popor, I. P. S. Sa a avut o parte 
activă nu numai în viaţa Bisericii, ci şi în 
unele evenimente din viaţa poporului şi 
patriei noastre. A sezisat întotdeauna nă* 
zuinţele poporului si a mers pe linia ace* 
stor năzuinţe, sprijinind realizarea lor.

De aceea — la popasul acesta sărbă* 
toresc — se adună în jurul lui nu numai 
marile realizări, despre care vorbesc arti* 
colele din acest nr. festiv, dar şi dragostea 
şi preţuirea Bisericii prin I. P. Sf. Patriarh 
justinian şi ceilalţi membrii ai Sf. Sinod, 
prin clerul şi credincioşii ei şi cinstirea 
bărbaţilor de stat, ridicaţi din sînul popo* 
rului. Toţi mărturisesc că I. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae este o mare personali* 
täte a Bisericii şi vremurilor noastre, o per* 
sonalitate care n*a fost „sub vremi“, ci la 
înălţimea lor, fiind o forţă creatoare pe linia 
progresului, după care năzuiesc credin* 
cioşii şi popoarele.

Numărul acesta festiv al „Telegrafului 
Romín“ refectă numai o parte din această 
apreciere unanimă. In el însă pulsează su* 
fletul tuturor celor ce admiră şi preamăresc 
personalitatea şi activitatea lui.

Fie ca Domnul şi Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos să*i înoiască puterile ca ale 
vulturului, ca să conducă Biserica din Ar* 
deal, cu aceiaş clarviziune şi energie rea* 
lizatoare, pe căile unui progres necontenit 
şi ale colaborării la lupta pentru pace şi 
pentru viaţa cea nouă?

Intru mulţi ani înalt Prea Sfinţite 
Stăpîne 1 TELEGRAFUL ROMÍN
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.A P O T H E O SIS“
Acum cincisprezece ani, cînd i s-a 

cerut agrementul cuvenit pentru publi
carea unei cărţi festive, din prilejul îm
plinirii a două decenii de arhipăstorire, 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit NICOLAE 
al Ardealului a spus :

Biografia mea este cit se poate de 
sim plă !

Cîteva luni mai tîrziu, în ceasul so
lemn al înmînării acelei cărţi, înalt Prea

Sfinţia Sa făceâ Kiulţimii de Credincioşi 
care inundare Catedrala ttlitrppolitană 
din Sibiu, Ö» mărturisire pătrunsă de cre
ştinească smerenie şi de dragoste de 
adevăr;

Socotesc de sine înţeles ceea ce am
făcut! *

Intr̂ âdfcvăr, ca toate realităţile pline 
de substanţă şi măreţie, biografia înalt 
Prea Sfinţitului Mitropolit NIGÖLAE al 
Ardealului este cU*n nu se poate mai 
simplă.

Preotul ortodox Vasik Bălan, păstor 
sufletesc al credincioşilor din parohia Blaş- 
falăul Superior (în laturile năsăudene) şi 
soţia sa, Maria, au avut opt copii. Cel 
mai vîrstnic dintre ei este actualul mi
tropolit al Ardealului.

A venit pe lume la 27 aprilie 1882. 
La botez, i-a fost hărăzit numele bunicului 
său după tată, Nicolae Bălan, notar cercual 
în Blaşfalăul Superior, bărbat cu aleasă 
pregătire preoţească, dobîndită la Sibiu. 
In casa şi sub ochii acestui om cu vază 
în tot jurul pentru caracterul său inte
gru şi pentru convingerile sale drepte, a 
crescut arhipăstorul nostru de azi, din 
pruncie şi pînă la majorat.

In şcoala primară şi la liceu — pe 
care le-a urmat în vestitul centru „grăni- 
ţeresc" al Năsăudului — elevul Nicolae 
Bălan s-a distins prin sîrguinţă exemplară 
la carte, prin conduită ireproşabilă, prin-

tr-o rară distincţie sufletească şi prin ap
titudini literare, care i-au cîştigat pre
ţuirea profesorilor şi a colegilor grupaţi 
în societatea de lectură „Virtus Romana 
Rediviva“.

După ce a trecut examenul de ma
tură (1900), s-a înscris la Facultatea de 
Teologie ortodoxă a Universităţii austriace 
din Cernăuţi, unde a avut prilej să stu
dieze temeinic, sub diriguirea unor pro

fesori de talia it&ţilor Elisebie şi CÎementie 
Popovici, Eimilian Voiutschi, Văsile Găină, 
Vasile Tarnavschi, şi, atunci, tînărul de 
mari făgăduinţe Vasile Gheorghiu, octoge
narul teolog biblic de astăzi.]

Remarcat, îndrumat [şi premiat de 
dascălii săi, studentul teolog Nicolae Bă
lan, pe lîngă succesele neîntrerupte la 
studii, îşi face debutul în publicistica bi
sericească şi pune la cale înfiinţarea unei 
reviste teologice, care urma să înmănun- 
cheze, în intenţia sa, cele mai încercate 
condee de pe tot cuprinsul Bisericii or
todoxe romíné, peste vremelnicele hotare 
despărţitoare de fraţi în credinţa orto
doxă şi în năzuinţa de eliberare naţio
nală de sub stăpînirea habsburgică.

Isprăvind studiile teologice (1900-1904), 
a purces pentru specializare la Universi
tatea germană din Breslau (azi, Wroclaw, 
în Republica Populară Polonia), înscri- 
indu-se la Litere.

In 25 iulie 1905 a fost promovat 
doctor al Facultăţii de Teologie ortodoxă 
din Cernăuţi.

La 1/14 august 1905, Consiliul arhi- 
episcopesc din Sibiu l-a numit, cu titlul 
provizoriu, profesor de Teologie dogma
tică, Apologetică şi Teologie morală, la 
Seminarul pedagogic-teologic „Andreian“. 
Patru ani mai tîrziu (1909) a fost defini
tivat ca titular al acelei catedre.

După cincisprezece ani de osteneli 
strălucite în învăţămîntul teologic şi în

publicistica bisericească (1905—1920), a 
trecut la cîrma Bisericii ortodoxe romíné 
de dincoace de munţi. La 14/27 februarie 
1920, a fost ales arhiepiscop al Arhiepis
copiei ortodoxe romíné de Alba Iulia şi 
Sibiu şi mitropolit al Romînilor ortodocşi 
din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş, 
întrunind totalitatea voturilor exprimate 
de reprezentanţii legiuiţi ai clerului şi 
poporului dreptcredincios, care alcătuiau 
atunci colegiul electoral. La praznicul 
Pogorîrii Duhului Sfînt (Dumineca Rusa
liilor, 17/30 mai 1920), a fost hirotonit 
întru arhiereu, în Catedrala mitropolitană 
din Sibiu, de către un impunător sobor 
de vlădici din toate laturile ţării, în frunte 
cu mitropolitul-primat al Bisericii orto
doxe romíné din vremea aceea, dr. Mi
ron Cristea.

De-atunci, au trecut trei decenii şi 
jumătate, în care timp s-a schimbat simţitor 
faţa lumii. Primul mitropolit al Ardealului 
realipit la Patria-mamă, a rămas pe loc, 
la postul său de veghe şi trudă duhovni
cească. Solicitărilor insistente de-a ac
cepta să facă un pas mai departe pe 
scara ierarhiei bisericeşti, înalt Prea Sfin
ţia Sa le-a opus neclintirea arhiereului 
care în temeiul orînduiriior canonice ale 
Ortodoxiei răsăritene se socoteşte „mire“ 
pe viaţă al eparhiei sale.

*

Ceea ce caracterizează viaţa şi acti
vitatea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
NICOLAE al Ardealului este desăvîrşita 
identitate dintre aspiraţiile profesorului 
de Teologie de odinioară şi înfăptuirile 
ierarhului de după aceea. Mărturiile do
cumentare ale acestei evidenţe, sínt abun
dente. Ele au fost aşternute în cartea 
festivă din 1940 şi se întîlnesc şi în acest 
număr festiv al „Telegrafului Romín".

*
«*

A moştenit de la înaintaşii săi de 
scaun arhipăstoresc cadrele organizaţiei 
bisericeşti a Romînilor ardeleni, aşa cum 
au fost ele stabilite de generaţia mitropo
litului Andreiu Şaguna. Aceste cadre, înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit NICOLAE le-a 
umplut cu ctitoriri de strălucire nouă, 
pururea aceasta fiindu-i voia, să slujească 
Duhului înnoitor, şi nu „slovei" care 
ucide. Vrerea aceasta a exprimat-o lim
pede şi ferm cu prilejul hirotonirii întru 
arhiereu:

„Aşezămintele de tot felul ale Bise
ricii, create prin munca şi buna chiver- 
nisire a înaintaşilor după vremuri, le voi 
ajuta în dezvoltarea lor, ca potrivit tre
buinţelor zilei de azi, să poată răspîndi 
lumină cu îmbelşugare şi să slujească bi
nelui obştesc. Inimă deschisă voi avea 
pentru toţi cei loviţi cu lipsuri şi dureri 
pe urma războiului. . .  Căci marea da
torie a Bisericii noastre este de a-şi ri
dica silinţele la înălţimea vremurilor şi 
de a-şi coborî iubirea lucrativă în mijlo
cul multelor trebuinţe actuale. Am înain
tea ochilor figura ierarhului care priveşte 
în faţă realitatea vieţii, cu toate frămîn- 
tările ei şi îşi pune sufletul pentru dez
legarea lor în spiritul credinţei mîntui- 
toare. Vreau o Biserică vie şi o religiosi- 
tate militantă pentru înfăptuirea idealului 
de la care se inspiră.

In scopul aceasta apelez la munca 
fără preget a preoţimii mele, la munca 
ordonată prin înţelegerea limpede a ţin
telor spirituale ale Bisericii. Voi priveghia 
ca în acest duh al muncii conştiente şi
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al jertfei pentru binele aproapelui să se 
facă educaţia viitorilor slujitori ai alta
rului în şcolile teologice, avînd convin
gerea că astăzi mai ales, numai ca o în
trupare vie a cuvîntului lui Dumnezeu, 
păşind pe urmele Celui ce a dus crucea 
pe Golgota pentru mîntuirea tuturora, 
îşi poate justifica preotul prezenţa în mij
locul turmei ce o păstoreşte. „Slu jitori a i 
legii ce le i nouă; nu literei, ci duhului“ — 
sîntem chemaţi să fim, după luminoasa 
vorbă a Apostolului neamurilor — „că 
litera om oară, iar duhul face viu". Chiar 
dacă am întîlni împotriviri în calea mi
siunii noastre, să le privim ca strigătul 
după Dumnezeul cel viu al celor ce încă 
nu-1 cunosc, şi să ie întîmpinăm cu o 
interpretare cît mai superioară a ade
vărului celui veşnic al Lui".

A rămas fidel pînă la capăt acestei 
vreri. *

Noi parcelăm astăzi viaţa şi activita
tea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit NI- 
COLAE al Ardealului în două etape: 
profesorul (1905-1920) şi ierarhul (1920- 
1955). Parcelarea aceasta e impusă de 
succesiunea firească a slujirilor sale de 
amănunt. Peste perechea de sectoare de 
activitate, evocată în acest număr festiv 
de gazetă, se arcuieşte însă tăria de boltă 
a unităţii de gînd statornic şi faptă con
structivă a unei jumătăţi de veac de slu
jire devotată şi strălucită a sfintei noa
stre Biserici.

Nu odată a putut fi auzit înaltul ie
rarh exprimîndu-se astfel:

E u to t profesor am  ră m a s!
Punea în această mărturisire, făcută 

fără strop de ostentaţie, ireductibila pa
siune a unui caracter de mare preot care 
a ştiut totdeauna ce vrea, care nu s-a 
grăbit nicicînd şi n-a întîrziat niciodată 
în soluţionarea problemelor ce i se înfă
ţişează spre dezlegare unui veritabil ocîr- 
muitor bisericesc.

Ne simţim îndemnaţi să completăm: 
profesorul de Teologie şi-a agonisit, încă 
pînă ostenea la catedră, un prestigiu de 
vlădică. Clerul crescut de înalt Prea 
Sfinţia Sa şi hrănit cu nutremîntul sub
stanţial al publicaţiilor periodice pe care 
le-a înfiinţat, redactat şi îndrumat, stă 
mărturie despre exactitatea acestei afir
maţii. *

Păstrînd intacte aşezămintele biseri
ceşti, moştenite de la precursori, le-a sub
ţiat calitatea şi le-a amplificat înrîurirea 
asupra obştei dreptcredincioase, umplîn- 
du-le cu conţinut proaspăt, pe potriva ne
ostenitei alergări a vremii, — şi, ceea ce 
este mai important, le-a dotat cu mij
loace şi le-a înzestrat cu oameni temeinic 
pregătiţi şi minuţios selecţionaţi, capabili 
să servească în chip optim aceste aşe
zăminte.

Dintre ctitoriile sale, înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit NICOLAE pe aceasta 
o socoteşte cea mai de seamă. Şi pe 
bună dreptate, căci cu oameni bine pre
gătiţi şi corect îndrumaţi, scoţi la capăt
cele mai grele îndatoriri.

*

Aşternem pe hîrtie aceste crîmpee 
de caracter biografic cu emoţie, — o emo
ţie care nu suprimă exerciţiul raţiunii, 
dar nici nu se lasă înnăbuşită de răceala 
severă a acesteia.

înţelepciunea omului antic îşi instruia 
ascultătorii cu o lecţie aspră : „Niciodată

nu trebuie să numeşti pe vreun muritor 
fericit, înainte de a vedea cum se va 
coborî sub pămînt, după ce a trecut şi 
peste ultima lui zi, murind"!

Euripide a formulat în această ex
clamaţie o convingere familiară geniului 
pur al cetăţenilor nemuritoarei Elade. Ea 
merită respect, căci a ţîşnit — ca atîtea 
alte observaţii sclipitoare ale gîndirii an
tice — din ceea ce poate da mai bun 
mintea omului lăsată la propriile ei pu
teri. Ca creştini păstrători ai revelaţiei, 
noi îi opunem complementul unei certi
tudini masive, desprinsă din cuvîntul Mîn- 
tuitorului. El ne învaţă că fericiţii ace
s te i lumi — nu numai ai celei situate pe 
tărîmul fără de moarte — sínt toţi cei 
învăluiţi de privirea mai presus de ori
zont, fără limite, dezmărginită, a învă
ţătorului dumnezeesc de pe Munte, — 
şi, mai ales, cei ce ascultă cuvîntul lui 
Dumnezeu şi-l păzesc pe el (cf. Luca 
11, 28).

E virtutea supremă a înalt Prea Sfin
ţitului Mitropolit NICOLAE: desăvîrşita 
ascultare de voia lui Dumnezeu. In prea
plinul ei încap, ca partea în întreg, toate 
năzuinţele şi înfăptuirile deschizătoare de 
zări nouă ale fericitului nostru Părinte 
Mitropolit NICOLAE. Ea îi oferă satis
facţia şi-i conferă dreptul de-a culege 
de-acum pîrga miezoasă a constatării că 
bine a alergat (cf. Fii. 3, 14) şi lupta cea 
bună a luptat (cf. II Tim. 4, 7).

i';

De cincizeci de ori s-a înnoit cununa 
anului şi prin zăpezile subţiri ale asfin
ţiturilor de ierni au străpuns către lu
mină şi viaţă florile a o jumătate de veac 
de desprimăvărări, de cînd fericitul no
stru arhipăstor a făcut început de ctitorie 
nouă desprimăvărârii în duh şi adevăr a 
vieţii Bisericii ortodoxe ardelene.

Infruntînd împotriviri grele, destră- 
mînd prejudecăţi învechite, gîndirea sa 
monumentală — care ştie alege ce e sta
tornic de ceea ce e trecător în om — şi 
inefabilul său simţ de orientare prin vă
mile vremurilor, urcă astăzi culmea unei 
jumătăţi de veac înfăşurate în mantia albă 
a cinstei şi vredniciei.

De-aici, de pe creste, fericitul părinte 
cu creştet nins de poverile purtate prin 
vremi, poate spune împăcat: Am biruit 
în  t o a t e  b ă t ă l i i l e !

La orizontul ostenelilor sale fără egal, 
răsare nimbul de flacără al a p o t e o z e i .

La instalare, în 1920
El încercuieşte numai frunţile celor plă
mădiţi din esenţe pure.

Biruinţa nu e numai a unui singur 
om. Şi lucrul acesta, înalt Prea Sfinţia Sa 
îl afirmă ades, cu creştinească modestie 
şi cu deplină iubire de oameni. Dar cei 
pe care îi asociază la reuşita înfăptuirilor 
sale — cler şi credincioşi — sínt oameni tre
cuţi prin „şcoala" sa. îndrumaţi de dreapta 
sa, le-a fost uşor şi plăcut să calce peste 
obstacolele care încetinesc sau împiedică 
progresul şi să răzbată la ţintă cu însu
fleţire mereu înviorată.

*
Oameni noi, făuriţi de uriaşa-i capa

citate creatoare, ne plecăm, reculeşi, spre 
jumătatea de veac dominată de puternica 
personalitate a înalt Prea Sfinţiei Sale şi 
înfrumuseţată de întocmirile sale, crescute 
ca florile proaspete din pulberea florilor 
vechi ale tradiţiei ortodoxe.

Purtăm sus, pe tipsii de aur curat, 
ofranda recunoştinţei noastre: inimi ar- 
zînde de iubire şi recunoştinţă.

. . .  Şi mergem înainte, cu pas lin şi 
statornic, ca de procesiune, către zările 
de tihnă şi pace ale zilei de mîine.

„...D oam ne îl p ă zeşte , în tru m ulţi ani!"
Dr. GRIGORIE MARCU
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Lupta pentru unitatea bisericească
Refacerea unităţii bisericeşti a creş

tinilor în genere şi a credincioşilor ro- 
mîni din Ardeal în special, este un ideal 
creştin şi o năzuinţă permanentă a mem
brilor diferitelor biserici. Ea este o po
runcă divină şi o dorinţă a sufletelor 
credincioase. Căci Mîntuitorul însuşi s-a 
rugat Tatălui, ca toţi ceice vor crede în-

problemei unificării creştine generale. 
Dovadă că aceasta este situaţia, o avem 
în însuşi faptul că la începutul activi
tăţii sărbătoritului de azi este un stu
diu care pune problema în general: 
„Chestia reunirii Bisericilor“ tipărit în 
Revista Teologică (1909 cf. Biserica şi 
Viaţa pag, 33—45).

Dumnezeu şi Tatăl tuturor, carele este 
peste toate şi prin toate şi întru voi toţi“ 
(Eî. 4, 3—7).

Acesta este idealul, care s-a reali
zat în mare parte în primele veacuri 
creştine. Azi însă creştinătatea este îm
părţită în o mulţime de Biserici, cari 
s-au rupt în decursul timpului din trun
chiul unităţii primordiale. întrebarea este: 
reunificarea bisericească a creştinătăţii 
nu e un ideal irealizabil? In acest caz 
zadarnice ar fi toate încercările de a uni 
bisericile creştine într-o singură Biserică. 
Răspunsul creştin la această întrebare 
însă este convingerea că idealul acesta 
este realizabil, ,,căci cel ce crede în Hris- 
tos în mod consecvent trebue să spere că 
se vor împlini pînă într-un cuvînt toate 
făgăduinţele Lui“, deci şi făgăduinţa că 
toţi credincioşii una vor fi. Cum se va 
realiza unirea bisericilor creştine, n-o 
putem prevedea, dar e probabil că „se 
vor ivi anumiţi factori interni şi externi 
ai istoriei bisericeşti, care vor mijloci o 
tot mai mare apropiere a bisericilor în- 
treolaltă şi vor îndrepta cursul desvol- 
tării lor către ţinta unirii".

Este însă neîndoielnic că unirea 
aceasta nu se poate realiza decît pe baza 
unităţii de credinţă. Şi care este credin
ţa, ce poate fi baza unităţii bisericeşti 
creştine? Desigur... „acea credinţă, care 
reprezintă adevărul revelat al creştinis
mului întreg şi nefalsificat". Căci numai 
adevărul divin, revelat în Iisus Hristos, 
propovăduit de sfinţii apostoli şi transmis 
de Biserică în integritatea lui, poate con
stitui temelia unităţii creştine. Iar la în
trebarea: unde găsim acest adevăr di
vin ? — există un singur răspuns: în Bi
serica ecumenică a primelor veacuri şi 
deci în Biserica ortodoxă, „care a păs
trat întru toate continuitatea şi comuni
tatea de credinţă cu vechea Biserică- 
ecumenică".

Cum se va realiza unitatea de cre
dinţă, unitatea întru adevărul revelat? 
— Nu printr-o simplă „aderenţă teore
tică la un anumit program dogmatic", 
ci prin creşterea tuturor în Hristos (Ef. 
4, 13—16), printr-un progres continuu 
„al cugetării şi vieţii creştineşti". Progre
sul acesta îl concretizează prof. N. Bălan 
în următoarea pildă: „Să ne închipuim 
că mai mulţi oameni au să urce un mun
te înalt, pornind din diferite părţi. Pînă 
ce sínt încă la poalele acelui munte, ei 
stau departe unii de alţii şi nu se văd, 
căci privirile li se lovesc de piedeci. Cu 
cît se apropie însă mai mult de vîrful 
muntelui, cu atîta se apropie şi între- 
olaltă, iar cînd au ajuns în vîrf stau unul 
lingă altul, au acelaş orizont şi-i acopere 
acelaş cer. Aşa ne închipuim şi apro
pierea succesivă a bisericilor creştine în- 
treolaltă prin progresul religios al creş
tinătăţii".

Prespectiva aceasta a posibilităţii rea
lizării unităţii bisericeşti întru adevărul 
divin, o reia cu nouă vigoare ca Mitro
polit al Ardealului, în Cuvîntarea ţinută 
la Discuţia generală asupra Proectului 
de Lege a Cultelor din 1928, „Sufletul 
meu — zice înaltul Ierarh — refuză gîn- 
dul sceptic că promisiunea Mîntuitoru-

tr-însul: „să?fie jhina“ şi rugăciunea a- 
ceasta este o poruncă pentru toţi creş
tinii. Deasemenea nu e inimă creştină, 
care să nu dorească restabilirea unităţii 
bisericeşti creştine. Dar dela dorinţă pînă 
la realizare e o cale destul de lungă.

Profesorul Nicolae Bălan, şi apoi 
Mitropolitul Nicolae al Ardealului, a se
sizat dintru început însemnătatea aces
tei probleme, atît pe plan general creş
tin, cît şi pe plan local-ardelenesc, şi a 
făcut din ea una din ţintele principale 
ale luptei şi activităţii lui. De aceea nu 
numai că a tratat-o cu toată consideraţia 
prezentînd-o şi adíncínd-o sub toate as
pectele, dar a şi arătat mijloacele prac
tice prin care poate fi rezolvată. Căci 
el n-a fost numai un teoretician al uni
tăţii bisericeşti, ci şi un militant practic, 
care formulînd idealul acesta a şi lup
tat pentru realizarea lui. Vom prezenta, 
pe scurt, felul cum a rezolvat problema 
unităţii bisericeşti în general, ca şi prob
lema unităţii bisericeşti în Ardeal. Căci 
problema unităţii bisericeşti din Ardeal, 
deşi are elementele sale specifice, totuşi 
apare şi ca un aspect sau o aplicare a

I.
Prezentînd problema unităţii biseri

ceşti în general, prof. N. Bălan arată că 
„Mîntuitorul n-a voit să întemeeze mai 
multe biserici, ci a voit ca toţi cei ce vor 
crede şi se vor boteza să formeze o sin
gură Biserică, care să-i conducă la mîn- 
tuire". Şi care erau mijloacele, date de 
Mîntuitorul, pentru ca toţi să fie una? 
In primul rînd e unitatea învăţăturii, uni
tatea doctrinei religios-morale; în al doi
lea rînd, aceleaşi sfinte taine pentru îm
părtăşirea harului divin; în al treilea 
rînd: o ocîrmuire spirituală, „care prin 
continuitatea sacerdoţiului de la apostoli, 
se va perpetua în Biserică pînă la sfîr- 
şitul tuturor veacurilor". „Capul suprem 
al Bisericii este şi rămîne însuşi Hris
tos, care însufleţind-o prin unul şi ace
laş Duh Sfînt, o conduce într-un mod 
nevăzut, prin mijlocirea organelor sale 
văzute spre scopul ce i l-a dat". Astfel 
„totul în creştinism e menit să păstreze 
unitatea spiritului prin legătura păcii şi 
a iubirii, căci cum zice sf. apostol Pavel 
e „un Domn, o credinţă, un botez: un
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lui, concretizată într-o rugăciune către 
Părintele ceresc: „ca toţi să fie una... (In. 
17, 21) — ar putea să rămînă pentru tot
deauna o iluzie deşartă şi o himeră în
şelătoare“. „Cu toţii sîntem mai buni şi 
mai tari în ceea ce ne uneşte şi — în za
rea unui viitor mai apropiat sau mai în
depărtat — întrezăresc perspectiva lu
minoasă şi îmbucurătoare a unirii tu
turor cultelor în Biserica cea sfîntă a 
Mîntuitorului“. Această unire se va rea
liza prin progresul în credinţa şi viaţa 
creştinească, pe temeliile evangheliei, prin 
pătrunderea cultelor tot mai mult de du
hul lui Hristos, de idealul evangheliei. Ea 
se va realiza „pe temelia convingerilor 
legate de adevărul religios, integral şi 
nefalsificat“. Această unire, în consecinţă 
„nu va putea să se înfăptuiască nicidecum 
prin supunere oarbă sub o autoritate de 
jurisdicţie, de pretinsă infailibilitate şi nici 
prin recunoaşterea unui subiectivism care 
fărîmă în bucăţi adevărul obiectiv al 
credinţei, ci se va realiza prin recunoa
şterea şi primirea adevărului, reuşind să 
se închege pe temelia lui diferitele co
munităţi creştine în adevărata Biserică 
a lui Hristos“. [p. 109—110]. Respiră în 
toate acestea un senin optimism creştin 
şi o convingere clară şi temeinică asupra 
idealului şi a mijloacelor de realizare. 
In perspectiva aceasta trebue să înţele
gem participarea I. P. S. Mitropolit NicO' 
lae la întrunirile interconfesionale şi spi
ritul larg de dragoste creştinească şi în
ţelegere cu care a întreţinut relaţii cu 
celelalte culte din ţara noastră. Convins 
că adevărul divin este în Biserica orto
doxă, a înţeles că lucrarea de cunoaş
tere reciprocă şi întărirea dragostei fră
ţeşti sínt căi prin care ne apropiem unii 
de alţii şi înaintăm spre idealul măreţ al 
unităţii tuturor în Hristos, în adevărul 
şi harul Lui cel dumnezeesc.

II.
Problema refacerii unităţii bisericeşti 

a clerului şi credincioşilor romîni din Ar
deal este fără îndoială o parte din prob
lema generală a unităţii bisericeşti, dar 
are şi aspecte specifice. In perspectiva 
generală se poate conchide că dacă uni
tatea tuturor creştinilor nu se poate re
aliza decît pe baza adevărului revelat 
in Iisus Hristos şi păstrat neştirbit în Bi
serica ortodoxă — şi unitatea tuturor 
credincioşilor romîni nu se poate realiza 
decît pe aceeaş temelie a adevărului di
vin, adecă prin încorporarea tuturor în 
Biserica ortodoxă romînă. Din acest punct 
de vedere apărea ca o obligaţie creştină 
lupta pentru restabilirea unităţii orto
doxe a credincioşilor romîni, unitate frîntă 
la 1698.

Ca element specific trebue să amin
tim faptul că desbinarea de la 1698 a fost 
pur formală: în fond aceiaş lege strămo
şească s-a păstrat în Biserica ortodoxă 
romînă şi în Biserica gr.-cat. Lucrul acesta 
îl aminteşte prof. N. Bălan la Congresul 
preoţimii unite [19 mai 1919] unde a luat 
cuvîntul ca reprezentant al preoţimii orto
doxe din Ardeal. Vorbind despre „aceeaş 
tradiţie de viaţă creştinească, care a con
tinuat să se păstreze la unii ca şi la cei
lalţi", despre „acea veche tradiţie de 
viaţă comună“, spune impresionantele cu
vinte: „Mărit Congres, nu s-a împărţit 
Hristos în mijlocul poporului romînesc, 
ci a rămas ieri şi azi şi rămîne deapururi 
aceiaş. Şi dacă ar sta cineva să asculte

bătăile inimilor noastre, ar găsi că acelea 
bat la fel şi se încălzesc pentru aceleaşi 
idealuri“. „Noi sîntem adine convinşi că 
apropiindu-ne din ce în ce mai mult de 
culmile acestor idealuri, pătrunzîndu-ne 
toată fiinţa de sfinţenia lor şi interpre- 
tîndu-ne tot mai mult datoriile în spi
ritul lor, ne vom găsi unii pe alţii înche
gaţi în rînduri tot mai puternice şi ne 
vom şti una în cugetele şi în acţiunile

re fumul să piară toată vrajba, precum 
se topeşte ceara de faţa focului, aşa să 
se topească toate deschilinirile dintre fraţi 
ca iarăşi una să finn în casa sufletelor 
noastre, în biserica cea sfîntă a părin
ţilor noştri“ [10—11].

In aceiaş sens vorbeşte I. P. S. Sa 
la Congresul biblic al preoţimii ortodoxe 
romíné din Ardeal [T. R. nr. 31—32/921 
p. 4]: „Avem nădejdea neclintită, că

noastre“ [p. 46—47]. Deci unitatea tra
diţiei, ca şi unitatea idealului creştin 
— sunt elemente care apropie sufletele 
şi le face să fie una. Sunt aici în ger
mene marile perspective, sub lumina că- 
rora ierarhul va lupta necontenit pentru 
refacerea unităţii noastre bisericeşti. Gla
sul lui va răsuna cu putere în toate oca- 
ziunile mai importante şi va da expresie 
clară, caldă şi convingătoare năzuinţei 
clerului şi credincioşilor romîni după ve
chea unitate ortodoxă.

Astfel în cuvîntarea rostită la sfinţi
rea şi instalarea Sa în scaunul de arhie
piscop şi mitropolit [Rusaliile anului 1920], 
I. P. S. Sa arată că desbinarea bisericea
scă este izvorîtă din uneltirea duşmani
lor poporului romín ca împărţindu-ne în 
două să ne stăpînească mai uşor: „Dacă 
turma nu ni-e întreagă, aceasta nu-i din 
vina noastră. Năpăstuirile duşmanului ne- 
au spart rîndurile, ca să ne slăbească îm
potrivirea“. Dar cu toată această desbi- 
nare formală, „dragostea dintre fiii ei 
[Bisericii]... nu s-a stricat, Hristos în mij
locul lor nu s-a împărţit, ci... şi din răul 
duşmanilor, ca din peatră stearpă, au 
picurat stropi de rouă răcoritoare pe 
sufletele noastre arzînd de suferinţă. Bra
ţele mamei [Bisericii ortodoxe], pururea 
pline de căldură sunt şi astăzi deschise 
pentru toţi fiii ei cei înstrăinaţi şi cu 
dinadinsul rugăm pe Dumnezeul milos
tivirii să coboare atîta văpaie a inspira
ţiei şi iubirii peste noi, incit,' precum pie-

acest neam pe care l-au .împărţit vrăj-  ̂
maşii în două biserici, ca. S&.1 poată stă- 
pîni mai uşor, va revem,, dîndu-şi seama 
că în credinţa lui, în daţa lui religioasă 
şi creştinească, în fii aţa lui de bun cre
ştin şi bun romín r,-a lăsat nici o urmă 
în cei peste 200 'de ani catolicismul cu 
caracterul său internaţional. Catolicismul 
la Romini es e a  plantă exotică, ale cărei 
rădăcini n-au ajuns să atingă pămîntul 
sufletului nostru... Poporul ne este unul 
şi aceiaş, ca şi tăiat din o singură bucată. 
Fondul e aceiaş şi la fraţii noştri cari se 
zic „uniţi“, şi numai firma trebue înlă
turată. Şi o spunem tare, cu ferestrele 
deschise, ca să se audă pînă la cele mai 
îndepărtate colţuri locuite de un suflet 
romînesc: Nu vom da odihnă oaselor 
noastre pînă ce nu vom fi iarăşi una, 
pînă ce nu se va înlătura răul hărăzit 
de vitregia vremurilor şi fiii aceleiaşi 
maice bune nu se vor întoarce la sinul 
ei cald, dornic de a-i îmbrăţişa pe toţi.

Acesta este cuvîntul nostru de che
mare, purces din cea mai curată dragoste 
de fii ai maicii noastre bune a tuturora 
pînă la 1700 şi de frate iubitor către 
frate înstreinat. Ştim că pentru acest lu
cru mare trebueşte, mai presus de îndem
nuri omeneşti, şi darul lui Dumnezeu“. 
De aici îndemnul: „neîncetat vă rugaţi 
pentru unitatea credinţii, pentru împreu
narea Sfintelor lui Dumnezeu Biserici, 
doară ruga noastră va fi auzită şi această 
biserică a Domnului, coborîtă în mijloctij
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poporului, va fi iarăşi una, în veci nedes
părţită“. Este un angajament şi o dorinţă, 
care au fost întru totul împlinite. In cu
vinte concise şi impresionante, se formula 
atunci programul unei vieţi întregi, a că
rui înfăptuire o va urmări cu o consec
venţă vrednică de o aşa măreaţă misiune. 
Celebre au rămas, în acest sens, cuvîntă- 
rile ţinute în Senat de I. P. S. Sa cu 
cu ocazia discuţiei generale asupra Con
stituţiei [12 martie 1923], a discuţiei ge
nerale asupra proectului de Lege a Cul
telor (27 martie 1928) şi a discuţiei pentru 
ratificarea Concordatului [23 mai 1929].

In 1923 [p. 64—77], I. P. Sa accen- 
tuiază unitatea sufletească a credincioşilor 
romîni, făurită de Biserica ortodoxă ro- 
mînă pînă la 1698 şi păstrată fără ştirbire 
pînă acum. Această unitate sufletească 
este temelia refacerii unităţii bisericeşti. 
„Şi astăzi, orice s-ar spune, acest suflet 
este unul în credinţele şi în toate aspi
raţiile lui. Hristos nu s-a împărţit nici
odată în mijlocul neamului romînesc; şi 
acest neam se închină şi astăzi, la fel, şi 
aici şi dincolo, în Ardeal... fiindcă Bise
rica noastră ortodoxă a înfăptuit în vre- 
miîe cele mai grele, atunci cînd I. P. S. 
Ta [mitropolitul Blajului] nu ai avut pe 
cine reprezenta în mijlocul poporului ro
mînesc, a înfăptuit unitatea sufletească 
şi unitatea de credinţă, care nu a putut 
fi sdrobită de nici un duşman“ al popo
rului nostru. Chiar dacă trimişii scaunu
lui papal, sprijiniţi de regii Ungariei şi 
Poloniei, au putut să se furişeze în pala- 
turile voevozilor, sau să momească pe 
nobilii romîni din Ardeal, „poporul ...a 
re fu za t categoric şi sistematic toate încer
cările de a se atinge de ortodoxia cre
dinţelor lui, credinţă care se identificase 
cu sufletul său“, el „a refuzat în toate 
vremurile catolicismul“. Şi dacă Habs- 
burgii au reuşit să impună unei părţi a 
credincioşilor ardeleni unirea cu Roma, 
nici în sufletul acestora n-a pătruns ca
tolicismul, căci „acest popor, trecut la 
biserica papistaşe, trăieşte şi astăzi exact 
în aceleaşi tradiţii de viaţă religioasă şi 
bisericească în care a fost crescut pînă 
în 1700 şi în care trăeşte marea majori
tate a fraţilor săi care a rămas credin
cioasă Bisericii ortodoxe“. Lucrul acesta 
este explicabil, dacă ne amintim că uni- 
aţia n-a izvorît din convingere sau con
vertire religioasă, ci a fost făurită prin 
amăgire şi torţă. împăratul de la Viena 
a trimis generali şi comandanţi de oşti 
ca ,,să facă conştiinţă religioasă în mij
locul poporului romînesc. Operă politică 
a fost actul de la 1700 nu operă religi
oasă“. Desbinarea ,,s-a făcut... fără voia 
poporului nostru“, care „în adîncul sufle
tului său a rezistat şi a rămas acelaşi 
pînă astăzi“. De aceea I. P. S. Sa îşi ma
nifestă „convingerea că opera aceasta 
artificială [uniaţia], făcută cu sila, se va 
desfiinţa. Credinţa noastră şi sufletul... 
nostru a rămas neîmpărţit pe lîngă toată 
sila, ca şi cămaşa necusută a Mîntuito- 
rului, şi nimeni nu va fi în stare s-o 
despartă şi s-o strice. Eu am nădejdea 
tare că acest popor... nu va tolera să-i 
desbine fiii tocmai Biserica, ci îşi va 
restatornici şi vechea sa unitate biseri
cească". Nădejdea aceasta s-a şi împlinit, 
atunci cînd poporul, stăpîn pe soarta sa, 
a putut să-şi spună cuvîntul.

La temelia luptei înaltului Ierarh 
pentru refacerea unităţii bisericeşti stă 
ataşamentul faţă de Biserica strămoşească 
şi dragostea frăţească. Sínt adînc grăi

toare în acest sens — cuvintele adresate 
fraţilor gr.-cat.: „Dacă aş putea, aş con
centra în mine toată iubirea înaintaşilor 
mei, pentruca cu această căldură a iu
birii de mamă“..., care a fost şi este bi
serica noastră pentru toţi, „să vă îmbră
ţişez şi să vă string la inima mea“. „Noi 
vrem să staţi cît mai aproape de noi şi 
bun este Dumnezeu să fiţi iarăşi una cu 
nob In rugăciunile mele din toate zilele
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slăbiciuni dinlăuntrul lor, s-au despărţit 
de formă numai de dînsa, fără a o fi 
abandonat cu sufletul lor“. Unirea n-a 
făcut-o clerul sau credincioşii, ci Habs- 
burgii catolici, care prin unire urmăreau 
două scopuri: 1. Să-şi consolideze stăpî- 
nirea în Ardeal, prin întărirea partidei 
catolice împotriva ungurilor calvini; 2. 
„să despartă pe romînii ardeleni de fraţii 
de peste Carpaţi“, „ca pe lîngă graniţele

împletesc şi aceasta ca bunul Dumnezeu 
să coboare atîta foc ai iubirii ca să to
pească toată vrajba şi toate neînţelegerile 
dintre noi, ca iarăşi să fim una“.

Dar problema uniaţiei şi a unităţii 
bisericeşti este prezentată mai pe larg în 
Cuvîntarea din 1928, care „pián înălţimea 
gîndirii şi frumuseţea formei, prin bogă
ţia argumentaţiei şi sprinteneala replicei“, 
este un monument de „elocinţă ierarhică 
incomparabilă“. [I. Mateiu, Omagiu pag. 
135—136]. Partea IlI-a din Cuvîntare, 
întitulată „procesul cel mare“ este con
sacrată în întregime uniaţiei. Să urmă
rim — pe scurt — desfăşurarea ideilor şi 
argumentelor, [p. 162—198].

La îndoiala unui episcop gr.-cat., 
care socotea că dacă „alte popoare mai 
culte decît noi“, ca s. ex. Germanii, n-au 
reuşit să-şi refacă unitatea bisericească, 
la fel şi Ungurii, nici noi nu vom reuşi 
să fim iarăşi una, I. P. S. Mitropolit Ni- 
colae răspunde că la noi nu e acelaş caz 
ca la Germani şi Unguri. Acolo a existat 
o reformă religioasă, un Luther, care a 
adus interpretări nouă de principii reli
gioase şi bisericeşti, pentru care s-au pur
tat războaie, — ceiace a săpat o adîncă 
prăpastie între confesiuni, — pe cînd la 
noi n-a existat o reformă religioasă, care 
să despartă realmente pe credincioşii 
celor două biserici romîneşti din Ardeal. 
Acest fapt reese din însuşi actul unirii. 
Protopopii cari au iscălit acest act, au 
cerut ca „toată legea să stea pe loc“, 
prin „lege“ înţelegînd nu numai „cere
monia externă“, ci şi „fondul de inspi
raţie religioasă şi morală, prin care a 
trăit dealungul veacurilor neamul nostru 
întreg“ [p. 68]. Deci ceice au făcut pri
mul pas spre unire nu au fost nemulţumiţi 
cu Biserica ortodoxă, poporul cu atît mai 
puţin. Ei erau legaţi cu tot sufletul de 
Biserica strămoşească. Şi „numai cu la
crimi în ochi, sub presiuni externe şi

din vîrful Carpaţilcr să pună graniţe şi 
în suflete, care să ne despartă de fraţii 
noştri şi să rupă unitatea noastră de cre
dinţă, ţesută între grele împrejurări în 
lungul veacurilor“. In astfel de condiţii 
e justă afirmaţia istoricului N. Iorga, că 
„biserica unită era o creaţie artificială, 
nu pornise dintr-o convingere“. „Şi acum 
— întreabă I. P. S. Sa — din această 
lipsă de convingere şi din această creaţie 
artificială vreţi să faceţi o piedecă dog
matică pentru a ţine în separaţiune pe 
fiii aceleiaşi ţări?“ Că nu a fost din con
vingere o mărturiseşte episcopul Inocenţiu 
Micu Klein, care zice: „Eu şi clerul meu 
ne-am unit sub condiţia de a obţine acele 
beneficii şi foloase, de cari se bucură 
romano-catolicii, dacă nu ni se dau, 
ne-am face chiar şi Turci“. De aceea ac
tul unirii, creaţie a Habsburgilor, a fost 
primit cu repulsiune de popor. Spre 
exemplificare, I, P. S. citează cazuri de 
„atitudini eroice“ ale credincioşilor, cari 
spuneau că nimic nu-i poate despărţi de 
legea strămoşească, ci mai bucuros se 
pribegesc sau rabdă apăsări, temniţă şi 
moarte decît să se lepede de Biserica 
ortodoxă. „Pentru credinţa strămoşilor 
noştri suntem gata a suferi şi mucenicie 
sau izgonire din această împărăţie, iar le
gea nu o vom lepăda“ — e glasul cre
dincioşilor din întreg Ardealul. Numai 
prin teroare militară au reuşit Habsburgii 
să impună unirea în Ardeal, răpind dela 
ortodocşi bisericile şi averile lor, pînă şi 
bisericile clădite de voevozi. Iar „patri
arhul Romei“ a profitat de această sil
nicie, desbinînd astfel pe romînii din Ar
deal. „întreb — zice I. P. S. Sa — de 228 
ani patriarhul Romei ce caută în turma 
mea din Ardeal?“ Doar noi „am fost un 
popor creştinesc de la originea noastră şi 
ne-am avut legea noastră şi episcopul 
Romei numai profitînd de împrejurările 
de strîmtoare în care se găsea poporul
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nostru a putut să facă în mijlocul lui 
această desbinare. întreb dacă este cre
ştinească fapta aceasta pe care a făcut-o ? 
Dar mai întreb: astăzi..., după 228 ani, 
nu este tot această unire o statornică 
pricină de desbinare, de ceartă şi neli
nişte [în mijlocul poporului romînesc?" 
— Răspunsul la întrebare e afirmativ. 
„Noi în Ardeal de 228 ani suntem într-o 
continuă apărare a credinţei şi sufletului 
nostru faţă de Habsburg!, faţă de papa, şi 
faţă de toţi aceia care au ţinut să ne 
asuprească şi care au vrut să ne răpească 
întreaga noastră credinţă şi sufletul 
nostru“.

De fapt însă desbinarea e numai for
mală, pentrucă „poporul nici nu ştie de 
deosebiri: el nu a primit nici o deosebire 
în credinţă atunci cînd a fost trecut la 
unire“. Cele patru puncte deosebitoare 
„nu au intrat în conştiinţa religioasă a 
fraţilor noştri uniţi". Intr-adevăr, sf. cu
minecătură este tot cea ortodoxă, cre
dincioşii gr.-cat. refuzînd să se împărtă
şească la catolici cu ostie; Credeul se 
citeşte şi în catedrala din Blaj fără filio- 
que; de purgator nu ştiu nimic, iar „papa 
e departe şi legătura cu el nu întră deloc 
în sfera preocupărilor religioase ale po
porului aparţinător Bisericii unite“. Aşa
dar, „nimic nu desparte acest popor de 
Biserica strămoşească... Poporul aparţi
nător Bisericii unite trăeşte şi astăzi în 
aceleaşi tradiţii de viaţă religioasă şi bise
ricească în care a fost crescut pînă la 1700 
şi în care trăeşte majoritatea fraţilor săi, 
rămaşi credincioşi Bisericii ortodoxe". 
„Poporul a refuzat catolicismul“ şi „nici 
în cei 228 ani, cu toate mijloacele de 
propagandă ale iezuiţilor..., poporul ro
mín nu a fost capabil să se abată o iotă 
de la credinţa strămoşilor săi, ci a păs
trat unitatea de credinţă cu fraţii săi 
ortodocşi". Credincioşii sínt „uniţi cu nu
mele, ortodocşi în credinţă".

Concluzia? O arată clar „mişcarea 
de trecere de la biserica unită la biserica 
ortodoxă". Credincioşii uniţi — călăto
rind în ţară — «văd că fraţii lor din 
Ardeal în majoritate sunt ortodocşi; văd 
că fraţii lor de peste Carpaţi ...sunt cu 
toţii ortodocşi şi astfel trag concluziile ce 
se impun din această situaţie": se întorc 
„acasă“ şi ca „orice întoarcere acasă", 
o fac „cu bucurie şi entuziasm". I. P. S. 
Sa citează cazul din Drăguş, unde cre
dincioşii uniţi în frunte cu preotul lor 
s-au întors la Biserica ortodoxă, la „sinul 
mamei noastre celei vechi şi bune", ru- 
pînd „peoeţile cu cari străinii au vrut 
să ne strivească credinţa strămoşească şi 
sufletele noastre". „Avem nădejde în 
Dumnezeu — mărturisesc aceştia — că 
ceiace facem noi astăzi vor face toţi 
fraţii noştri, cari zic că sunt uniţi cu 
papa, adecă se vor întoarce şi ei pînă la 
unul la Biserica ortodoxă romînă". La 
fel au trecut credincioşii dintr-un cătun 
unit, care au zis: „Noi suntem de legea 
romînească, numai popa nost — Dumne
zeu să-l ierte, că a murit — era unit, 
dar noi sîntem de legea romînească" — 
şi au fost primiţi în sînul Bisericii orto
doxe. Mişcarea aceasta spre întoarcere 
la Biserica ortodoxă, arată că credincioşii 
doresc refacerea unităţii bisericeşti, sfă- 
rîmată la 1700. De aceea la întrebarea 
Mitropolitului Blajului de atunci: la care 
biserică strămoşească îi invită I. P. S. 
Mitropolit Nicolae ? — I. P. S. răspunde: 
„ Ţi-o spune poporul frăţiei tale, nu mai 
trebue să o spun eu. Ascultă de glasul

poporului pe care zici că-1 păstoreşti, 
pentrucă mai ales în această privinţă, 
glasul poporului, glasul lui Dumnezeu 
este. Şi cum s-ar veseli sufletele noastre 
dacă s-ar realiza această dorită unitate 
bisericească, cum ar tresări în mormin
tele lor strămoşii..." „Am nădejde de la 
Dumnezeu — zice înaltul Ierarh — că se 
va realiza şi acest frumos vis al neamului 
nostru", acest „ideal" de care „mi-am 
legat sufletul".

Bazat pe convingerea că Mîntuitorul 
n-a întemeiat Biserica pentrucă ea „să 
despartă fiii aceluiaş popor, ci pentrucă 
să poarte grije de sufletele lor", pe con
statarea unităţii de credinţă dintre uniţi 
şi ortodocşi şi pe năzuinţa credincioşilor 
din ambele „strane" după refacerea uni
tăţii bisericeşti, năzuinţă manifestată în 
mişcarea de întoarcere a uniţilor la Bise
rica ortodoxă, I. P. S. Sa putea spune: 
„Am nădejdea de la Dumnezeu că... vom 
putea să sfărîmăm ...aceste graniţe arti
ficiale, pe care duşmanii au vrut să le 
tragă în sufletele noastre, dar pe care 
poporul, în conştiinţa unităţii sale, nu 
le-a răbdat nici o singură dată... Am 
nădejde de la Dumnezeu că ceea ce s-a 
făcut la 1700, în condiţiunile pe care le-aţi 
auzit, nu a fost decît un incident..., un 
incident trecător în lunga istorie a popo
rului romînesc. Dumnezeu ne va ajuta 
să închidem şi acest incident" reîntre
gind vechea noastră unitate bisericească. 
Pentru aceasta e nevoie însă de multă 
iubire.

Acesta este neegalatul monument de 
cugetare, duh şi elocinţă, închinat uni
tăţii noastre bisericeşti, care se termi
nă astfel: ,,cu simţămîntul de a fi săvîr- 
şit la altarul neamului o sfîntă liturghie 
a înfrăţirii, îmi încheiu cuvîntarea mea 
prin cuvintele: Să ne iubim unii pe al
ţii, ca într-un gînd să mărturisim". El 
poate fi socotit ca o stîncă de neclintit 
la temelia refacerii unităţii noastre bise
riceşti.

In 1929, combătînd de pe poziţiile 
Bisericii ortodoxe Concordatul, pe care 
Statul romín îl încheia cu Vaticanul, 
I. P. S. Sa după ce arată că acest Con
cordat este anticonstituţional, oneros 
pentru stat, nedrept pentru celelalte culte 
şi în opoziţie cu Legea Cultelor, relevă 
şi un alt aspect nefavorabil, acela al con
sfinţirii desbinării de la 1700: „Noi epis
copatul ortodox romín — zice I. P. S. 
Sa — nu ne putem suprima durerea 
sufletească, văzînd că statul romín a luat 
act şi oarecum confirmă prin Concordat, 
dacă s-ar ratifica, volnicia săvîrşită de 
scaunul papal cu concursul monarhiei 
austro-ungare la anul 1700, prin rupe
rea unei părţi a credincioşilor mitropoliei 
ortodoxe din Ardeal de la sînul Biseri
cii lor strămoşeşti şi prin trecerea lor 
formală la aşa zisa unire cu Roma. Dar 
reîntregirea vechei noastre unităţi sufle
teşti la sînul Bisericii noastre ortodoxe,

cum a fost înainte de anul 1700" — vis 
al tuturor generaţiunilor pînă astăzi — 
„va trebui să rămînă, pînă la deplina ei 
realizare, una din aspiraţiile mari ale nea
mului romînesc".

Iar într-un studiu, publicat în 1934, 
(p. 273 sq), I. P. S. Sa, arată că în ca
drele catolicismului cosmopolit, biserica 
unită — ca biserică naţională — „este nu
mai tolerată. Ea trăeşte din graţia unui 
compromis oportunist pe care scaunul 
papal îl face cu împrejurările pe care 
nu le poate schimba". Dar cei peste două 
sute de ani de unire, n-au reuşit să in
filtreze catolicismul în sufletul romînilor 
uniţi. Catolicismul „e şi astăzi o firmă 
externă, în dosul căreia trăeşte orto
doxia". Din situaţia de biserică tolerată 
şi din contradicţia între firma catolică 
şi fondul ortodox, nu există pentru bi
serica unită „decît o singură ieşire: să se 
întoarcă acasă".

Din toate aceste argumente şi din 
desfăşurarea ideilor, reţinem convinge
rea că desbinarea a fost impusă de sus, 
din interese streine de popor, pe cînd 
unitatea de credinţă a păstrat-o popo
rul şi tot el va restabili şi unitatea bise
ricească. Această unitate se va realiza 
de jos în sus, prin voinţa clerului şi cre
dincioşilor. Dacă desbinarea era menţi
nută de sus, spre a învrăjbi poporul şi a-1 
exploata, unitatea era vrerea poporului, 
care avea aceiaşi credinţă, aceleaşi tra
diţii şi obiceiuri. Şi într-adevăr, lupta de 
patru decenii a profesorului şi ierarhu
lui pentru unitatea bisericească a fost 
încununată cu succes, a devenit realitate, 
numai cînd poporul a fost liber să-şi 
spună cuvîntul şi credincioşii şi clerul 
greco-catolic şi-au putut împlini dorinţa 
de a se întoarce cu toţi la sînul Bisericii- 
mame.

In cadrul libertăţilor populare, apelul 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae făcut 
pe Cîmpia Libertăţii la 15 mai 1948 către 
fraţii uniţi de a se întoarce acasă, „căci 
noi vă aşteptăm cu braţele deschise“, a 
avut ca urmare ruperea peceţilor şi re
venirea clerului şi credincioşilor în casa 
credinţei strămoşeşti. La chemarea de 
mamă a Bisericii ortodoxe, fiii ei des
părţiţi prin silnicie, au răspuns plini de 
bucurie şi astfel unitatea bisericească de 
dinainte de 1700 s-a refăcut deplin.

Acum, la prăznuirea a 50 de ani de 
activitate în slujba Bisericii, I. P. S. Sa 
mulţumeşte lui Dumnezeu că l-a învred
nicit să-şi vadă visul cu ochii şi să con
tribuie nu numai la împlinirea lui, ci 
şi la consolidarea lui. Iar clerul şi cre
dincioşii, astăzi una în credinţa şi Bise
rica strămoşilor noştri, cinstesc după cu
viinţă pe Cel ce lupta cea bună a lup
tat, stegar nebiruit fiind al vrerii lui 
Hristos şi al vrerii poporului, care a fost 
şi este: ca toţi să fie una.

Prof. N. MLAD1N
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Şl CONSOLIDAREA REÎNTREGIRII BISERICEŞTI

încă nici nu se cristalizase bine des- 
membrarea religioasă din anul 1700, în
făptuită cu sprijinul politic al Habsbur
gkor dela Viena, şi o seamă de perso
nalităţi bisericeşti din Biserica ortodoxă 
romînă ardeleană, se preocupau cum s-ar 
putea stăvili această mare primejdie 
pentru unitatea de credinţă a poporului 
romín din Transilvania.

Forţa politică a Habsburgkor se ma
nifesta tot mai puternic, pentru adîncirea 
spărturii religioase intre romîni; pe de 
altă parte propaganda Vaticanului se fă
cea tot mai cutezătoare, căutînd astfel să 
sape prăpastia tot mai mare între cele 
două strane. Prin această propagandă ei 
sperau că vor putea atrage la actul de 
„unire" marea majoritate a clerului şi a 
credincioşilor de la Biserica ort. din Ar
deal. Insă planul lor de prozelitism le-a 
fost dejucat de acţiunea viguroasă dusă de 
clerul şi credincioşii cari au rămas strînşi 
uniţi în jurul Bisericii lor strămoşeşti,

Condiţiunile de existenţă din acel 
timp, nu erau de loc surîzătoare pentru 
Biserica ortodoxă din Transilvania, ne
cruţător lovită de spărtura din anul 1700. 
Apoi mereu hărţuită cînd de puterea 
politică a Habsburgkor, cînd din partea 
propagandei abile a Vaticanului, Biserica 
ortodoxă cu greu se putea reface ca să 
poată înfrunta loviturile repetate, ce tre
buia să le suporte după anul 1700.

Şirul acesta neîntrerupt de suferinţe« 
ale clerului şi credincioşilor, i-a oţelit şi 
mai mult în luptă, care n-a slăbit nici o 
clipă, încă dela 1700. Ei au continuat-o 
cu şi mai multă convingere, că are să 
vină o zi, cînd cele două strane separ e 

a vor putea sărbători cu dragoste de f ; li 
buni, contopirea lor în Biserica ortod -> ă 
a moşilor şi strămoşilor noştri.

Aceste suferinţe au fost suportate cu 
multă resemnare, peste două veacuri, însă 
din sufletul lor nici cînd n-a dispărut 
nădejdea că fraţii lor rupţi de la sinul 
Bisericii străbune de interese străine, 
cîndva vor fi iarăşi una, în a mărturisi 
credinţa avută pînă la anul 1700.

Revoluţia franceză din 1789, produ
să mai mult din considerente de ordin 
economic şi social, a trezit la viaţă mai 
pretensivă, nu numai poporul francez, ci 
a avut repercursiuni cu răsunet la toate 
popoarele din Europa. Efectele ei bine
făcătoare s-au resimţit după o jumătate 
de veac şi la poporul romín din Ardeal.

Astfel, la 3/15 mai 1848 poporul ro
mín organizat de cărturarii mai de seamă 
din cele două strane, s-a adunat pe isto
rica Cîmpie a Libertăţii de la Blaj, cînd 
şi-au manifestat revendicările în mod cu
rajos, susţinînd drepturi egale pentru toţi 
romînii din Ardeal, ca să fie puşi pe 
picior de egalitate din punct de vedere 
naţional, politic, economic şi cultural.

Dacă privim azi în urmă, vedem că 
hotărîrile »Adunării Naţionale" de la Blaj 
n-au fost produsul unei însufleţiri trecă
toare, ci ele au avut rădăcini adinei în 
convingerile şi aspiraţiunile nestrămutate 
ale poporului romín din Ardeal. Lupta 
pornită atunci nu s-a mai oprit nici o 
clipă, ci a continuat pînă la înfăptuirea

tuturor dorinţelor poporului romín. Lup
ta aceasta neostenită a schimbat multe 
lucruri în viaţa poporului romín din Ar
deal, îneît astăzi ni se pare că n-au tre
cut de la acel început de luptă numai 
100 de ani, ci multe sute.

Poporul romín din Transilvania şi-a 
cîştigat libertatea naţională nu numai în 
cadrul unei împărăţii streine, ci într-un

stat propriu, în unire cu fraţii săi de 
pretutindeni. Cu poporul maghiar, astăzi 
avem raporturi limpezi de bună vecinăta
te şi colaborare, cu respectul libertăţii 
reciproce.

Iobăgia s-a şters. Ultimul pas în di
recţia aceasta s-a făcut sub regimul de
mocrat popular. Astăzi nimeni nu mai 
este rob pe pămîntul altuia.

Astăzi avem şcoli romîneşti de toate 
gradele, pînă la Universitate, pentru crea
rea unei culturi proprii şi pentru ex
ploatarea bogăţiilor pămîntului nostru. 
S-ar părea că întreg visul celor dela 
1848 s-a înfăptuit şi noi nu mai trăim 
în umbră şi în chip, ci în realitatea co- 
borîtă întreagă printre noi.

Marea cotitură politică dela 23 au
gust 1944 a transformat fundamental viaţa 
politică, economică, socială şi culturală 
din patria noastră. Oamenii politici de 
azi sínt ieşiţi din rîndurile clasei munci
toare, care ştiu să-şi pună toată contri
buţia lor de muncă şi pricepere fără ezi
tare, la edificiul vieţii celei noi, ce se 
croieşte cu paşi gigantici pe întreg cu
prinsul patriei noastre, Republica Popu
lară Romînă.

Patria noastră, dela un capăt şi pînă 
la celălalt, este un şantier. Ţi se minu
nează ochii, văzînd cum răsar uzine, oraşe, 
căi de comunicaţie, parcuri de odihnă şi 
atîtea altele, care te pun în uimire, cu 
cît avînt şi elan se construesc din par* 
tea întregului popor doritor de a-şi putea 
crea o viaţă mai bună, mai prosperă şi 
mai fericită.

Datorită climatului politic creat după 
23 august 1944, Biserica ortodoxă ro
mînă cu Intîii ei stătători, a păşit alături 
de forţele progresului şi ale păcii, adică 
alături de poporul muncitor din patria

noastră. Ea, ca şi în trecut, n-a dezertat 
o clipă de lingă popor stînd de veghe şi 
la bucurii şi la necazuri. Pe bună drep
tate se poate numi Biserica poporului.

Biserica noastră ortodoxă, în rapor
turile ei de bună colaborare cu celelalte 
culte din patrie, prin Ierarhii ei, a dat 
dovadă de multă înţelepciune, căutînd 
să-şi menţină doctrina neştirbită aşa cum 
a moştenit-o dela sfinţii Apostoli şi Si
noadele Ecumenice. Insă pe linia de apă
rare a păcii, a ştiut să se înfrăţească cu 
toate cultele recunoscute, pentru a duce 
lupta în mod unitar, apărînd cel mai de 
preţ bun „Pacea".

La 15 mai 1948, împlinindu-se 100 
de ani dela marea „Adunare Naţională" 
de pe Cîmpia Libertăţii dela Blaj, regi
mul nostru democrat-popular cu o seamă 
de cărturari din toate provincike patriei 
noastre, au ţinut să cinstească prăsnuirea 
acestui eveniment prin participare, luînd 
parte şi mulţime de popor din toate păr
ţile Ardealului. Dela această măreaţă co
memorare, nu putea să lipsească, urmaşul 
vechilor Mitropoliţi ai Bălgradului, care 
aveau sub oblăduirea lor înainte de 1700, 
toată naţia romînească din Ardeal. Nu 
putea să lipsească acela care o viaţă în
treagă a meditat, s-a rugat şi a luptat 
din convingere fermă, cu condeiul şi cu- 
vîntul, ca fraţii gr. catolici să revină acasă, 
la sînul Bisericii.

Prezenţa la comemorarea celor 100 
de ani, la 15 mai 1948, — a înalt Prea- 
sfinţitului Mitropolit Nicolae, îşi avea 
semnificaţia ei deosebită. Cu acest fericit 
prilej — înaltul Ierarh a adresat mulţimi
lor adunate pe această istorică Cîmpie şi 
tuturor clericilor şi credincioşilor gr. ca
tolici din Ardeal, un apel plin de dra
goste părintească chemîndu-i pe fraţi să 
vină acasă.

Citez: „Şi totuşi, iubiţi fraţi, mai este 
o parte din visul înaintaşilor noştri, neîn
făptuit încă. Mai lipseşte unirii noastre 
naţionale ceva ca să fie deplină. Mai 
avem de realizat unitatea noastră biseri
cească, în Biserica strămoşilor noştri dina
inte de 1700, în Biserica şi în credinţa de 
totdeauna a neamului nostru, în credinţa 
neştirbită a lui Hristos Domnul şi a Bise
ricii vechi. Habsburgii au rupt naţia noa
stră din Ardeal în două, ca să ne slă
bească şi să ne poată mai uşor stăpîni. 
Azi ei nu mai au putere asupra noastră, 
deci nu ne mai pot împiedeca de a ne 
readuce iarăşi toţi la un loc. Ca urmaş
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al vechilor Mitropoliţi ai Bâlgradului, 
care aveau sub oblăduirea lor toată naţia 
romînească din Ardeal, îndrept acum ca 
şi altă dată, către voi cei pe care interese 
streine v-au amăgit despărţindu-vă de 
maica Voastră cea bună, de Biserica or
todoxă, o chemare caldă de Părinte: să 
vă întoarceţi acasă.

Aceea va fi ziua pe care a făcut-o 
Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim 
într-însa. Aceea va fi ziua celei mai 
mari biruinţe a Bisericii noastre. Va fi

ziua în care ne vom îmbrăţişa şi ne vom 
zice cu to ţii: Fraţilor ! Veniţi, căci noi 
vă aşteptăm cu braţele deschise. In ex
taz de fericire va sălta sufletul neamului 
întreg strîns din nou, în jurul altarului 
Bisericii strămoşeşti, ne vor binecuvînta 
strămoşii pentru împlinirea unui vis al 
lor şi ne vor mulţumi urmaşii pentru 
moştenirea neştirbită ce le vom lăsa în 
păstrare. -

Rupeţi peceţile cu care v-au încătu
şat străinii, veniţi acasă şi faceţi deplină 
unitatea şi solidaritatea sufletească a Nea
mului“. Aşa a glăsuit glasul Păstorului 
bun, care-şi chiamă turma, ruptă acum 
două veacuri şi jumătate din staulul or
todoxiei romîneşti, să vină acasă.

Şi într-adevăr, după apelul plin de 
duioşie adresat de înaltul Ierarh, cle
rului gr. catolic si credincioşilor, la 15 
mai pe Cîmpia Libertăţii din Blaj — nu 
mai trecu mult timp pînă cînd la 1 oc
tombrie 1948, în sala Gheorghe Bariţiu 
din Cetatea Clujului, clerul gr. catolic din 
Ardeal, întrunit în adunare solemnă a 
răspuns cu entuziasm la acest apel, hotă- 
rînd să rupă peceţile de pe actul „unirii“ 
dela 1700. La 3 octombrie 1948 Biserica 
ortodoxă romînă conform acestei hotărîri 
istorice dela Cluj — ne-a deschis larg 
porţile, ca să-i primească pe aceia care 
sínt ai ei.

Cuvîntarea impresionantă şi plină de 
căldură a înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
Nicolae, ţinută la 3 oct. în sala de şe
dinţe a Sfîntului Sinod, cînd a fost pri
mită delegaţia preoţilor gr. catolici veniţi 
la Sfînta Patriarhie cu hotărîrea dela Cluj 
— merită să fie remarcată pentru frumu
seţea ei dogmatică.

Citez: „Nici măcar cele patru puncte 
n-au reuşit să se introducă în acest suflet. 
Oare aţi săvîrşit P. C. Voastre vreodată 
sf. cuminecătură cu ostie? (răspuns una

nim: Niciodată). Dar Filique s-a mărtu
risit în vre-o biserică unită? Eu ştiu că 
nici în Catedrala mitropolitană din Blaj 
nu se rostea simbolul credinţei cu acest 
adaus, de frica poporului. Nici credinţa 
în purgator n-a putut fi introdusă în su
fletul poporului nostru. A rămas papis- 
mul, sau supunerea faţă de scaunul pa
pal. Dar în conştiinţa religioasă a popo
rului nostru, nici după 250 de ani n-a 
putut să se închege un sentiment de le
gătură sufletească cu papa dela Roma.

Poporul romín nu se simte fiu al papei, 
nu-1 simte pe papa aproape de sine şi 
de viaţa sa.

Vă primim cu dragostea cea mai du
ioasă a sufletelor noastre. Să fiţi asigu
raţi de toată calda noastră iubire iră- 
ţească şi să vă simţiţi în sînul Bisericii 
ortodoxe ca la voi acasă. Căci ea e tot 
aşa de mult şi a voastră ca şi a noastră. 
Să ne unim puterile ca să facem împre
ună educaţia religioasă a poporului nostru.

Domnul să binecuvinteze neamul no
stru înfrăţit pentru totdeauna în credinţa 
lui cea una şi nedespărţită şi să ne ajute 
să răsbatem prin toate greutăţile vremu
rilor în veacuri nesfîrşîte, înălţînd po
porul nostru la o viaţă tot mai bună, tot 
mai fericită“.

După un scurt popas între aceste 
date istorice, la 2î octombrie 1948 —

cînd s-au împlinit 250 de ani dela 
actul „unirii“, întreagă Ierarhia Bisericii 
ortodoxe, cu obştea ei credincioasă din 
Ardeal, au trăit bucuria refacerii „uni
tăţii ei spirituale“. Desfăşurarea acestei 
sărbători s-a petrecut în monumentala 
Catedrală din Alba-Iulia, Catedrala „Re
întregirii Bisericii ortodoxe ardelene“. 
Şi Biserica din patria mamă, a participat 
cu înalt Prea Sfinţitul Patriarh Justinian 
şi o bună parte din cler, pentru a-i da 
un nimb şi mai mare acestei sărbători de 
închegare sufletească a poporului din 
Ardeal.

Ca o consecinţă imediată, după mă
reaţa sărbătoare din 21 oct. dela Alba- 
Iulia, înalt Preasfinţitul Mitropolit Nicolae 
a purces la o serie de măsuri în vederea 
consolidării actului religios, cu toată vîr- 
sta patriarhală.

înalt Prea Sfinţia Sa, neobosit şi în
tinerit s-a arătat în toate drumurile făcute 
în Arhiepiscopie, vizitînd toate Centrele 
mai importante şi luînd contact direct 
cu preoţimea revenită. Scopul acestor 
vizite a fost de a putea sta de vorbă cu 
preoţimea şi de a-i lămuri mai cu seamă 
în problema dogmatică a celor 4 puncte 
de diferenţiere, pe care le-au mărturisit 
pînă la revenire. Apoi s-a procedat fără 
întîrziere la arondarea tuturor parohiilor 
din Ardeal, ca în felul acesta mai uşor 
să se poată face sudura sufletească între 
vechii şi noii credincioşi, reveniţi la Bi
serica ortodoxă. Cursurile de îndrumare 
misionară, ţinute la centrul Mitropoliei, 
precum şi conferinţele de orientare pro- 
topopeşti, toate au contribuit real la con
solidarea măreţului act epocal dela 1 oct. 
1948, O sfîntă datorie ne incumbă la toţi 
ostenitorii, ca după aproape 7 ani dela 
realizarea actului de „reîntregire bise
ricească“, să lucrăm cu aceiaşi rîvnă şi 
dragoste, la consolidarea lui definitivă 
în alvia ortodoxiei romîneşti.

Implinindu-se în anul acesta, 50 de 
ani de activitate publică a înalt Prea- 
sfinţitului Mitropolit Nicolae, Biserica 
noastră ortodoxă ardeleană, nu-i poate 
aduce un prinos de recunoştinţă mai fi
del şi mai cald, decît arătîndu-i prodigi
oasa activitate, în ogorul Sfintei noastre 
Biserici pentru care şi-a pus sufletul şi 
şi-a închinat toată puterea de muncă, 
spre a o ridica pe culmi tot mai înalte.
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UNIFICATORUL
Bisericilor Romîneşti din Ardeal

Cumpănă de veac
Înalt Preasfinţitului Mitropolit 

N IC O LAE  
al Ardealului

la 50 de ani de slujire bisericească 
(1905-1955)

Oprind a clipei alergare, 
în toarcem  geana  spre trecut: 
Plăm adă de nădejde tare, 
A rdealu-n treg  pe  culm i te-a vrut 

Cu mic, cu mare.

S tîlp  de neclintit — aşa ai fo st. 
D intru to t bunul început 
A i p u s  în toate, cu tact, cu rost, 
Tărie de neîntrecut,

D reptar şi scut.

P este  trecu tu-fi larg c ît zarea, 
Privirea astăzi o rotim:
M ăreţ e  g în d u l ş i zidirea  
Ce-n vlaga lui le desluşim  

Ş i  pream ărim !

C instite „ m ag“, albit de vremi, 
A zi, ca ş i ieri, de s îrg  ne chemi, 
S u b  cortul s fîn tu lu i lăcaş 
C erescului Oaspe, sălaş

In su fle t să-i gătim . 
GRIGORIE MARCII

din punct de vedere spiritual, cultural 
şi economic.

îmi era imposibil să pot termina 
acest articol, fără să nu pomenesc şi de 
luminoasa cuvîntare ţinută la 21 oct. 
1948, în catedrala din Alba-Iulia. Citez: 
„Fericit sunt eu, urmaşul acelor vechi 
Mitropoliţi, că mi-a fost dat ca în vremea 
Arhipăstoririi mele să se reîntregească 
Biserica cea una a tuturor romînilor din 
Ardeal. Suntem iarăşi în Ardeal un singur 
popor romín cu o singură Biserică stră
moşească. Bunul Dumnezeu ne-a ajutat 
să înodăm firul vechei noastre istorii re
ligioase unitare. Dumnezeu ne-a redat 
unitatea bisericească, pentru ca prin ea 
să întărim unitatea noastră morală în. 
toate şi să facem aici o ţară mîndră ş1 
fericită, un colţ de raiu pămîntesc“.

Din urmărirea manifestărilor de 
pînă aici putem conchide fără putinţă 
de desminţire, că rolul principal în ac
ţiunea de refacere a „unităţii sufleteşti“ 
în Ardeal, l-a avut înalt Preasfinţitul 
Mitropolit Nicolae. care în decursul celor 
50 de ani de activitate, ca profesor de 
Teologie şi Mitropolit, n-a precupeţit 
nici o clipă, din care să nu se vadă do- 
rinţa-i fermă de a-şi vedea fraţii greco- 
catolici întorşi acasă, sub oblăduirea Bi
sericii strămoşeşti.

Realizarea mult aşteptatului vis s-a 
şi înfăptuit, chiar în zilele înalt Prea
sfinţitului Mitropolit Nicolae, la l, 3 şi 
21 octomvrie 1948, avînd fericitul prilej 
de a' prezida acest act epocal religios, 
astfel? împlinindu-se dorinţa fierbinte de 
a fi o turmă şi un păstor, fiind aceasta 
şi dorinţa Mîntuitorului nostru IisusHri- 
stos. Un domn şi o credinţă.

Pentru toate cîte ni s-au dat, prea
mărit să fie Domnul şi Mîntuitorul nos
tru Iisus Hristos.

Trei octombrie 1948. Delegaţia ce
lor 38 de protopopi şi preoţi ai Bisericii 
greco-catolice din Ardeal, alături de elita 
preoţimii ortodoxe romíné din Capitală 
şi din alte părţi ale ţării, aşteaptă cu 
înfrigurare, în sala festivă a Patriarhiei 
din Bucureşti să apară Patriarhul împre
ună cu ierarhii Bisericii ortodoxe ro
míné, pentru a întări unirea Bisericii gr.- 
catolice din Ardeal cu Biserica ortodoxă, 
primind declaraţia de revenire la Bise
rica strămoşească a clerului gr.-cat.

Intre ierarhii cari înconjurau pe I. 
P. S. Patriarh Justinian am remarcat 
figura măreaţă şi profetică a mitropolitului 
Ardealului Dr. Nicolae Bălan. Membrii 
delegaţiei, cînd am dat citire Moţiunii 
votate în Congresul dela Cluj ţinut la 1 
octombrie 1948, în care se hotăreşte pen
tru totdeauna ruperea de papalitate şi 
unirea pe vecie cu Biserica ortodoxă, cu 
Biserica Mamă, am rămas adînc impre
sionaţi de lacrimile de bucurie şi de trăire 
ce curgeau din ochii albaştri ca albastrul 
cerului şi se prelingeau pe barba de ar
gint a marelui mitropolit al Ardealului, 
Unificatorul Bisericii romîneşti. A fost 
ziua cînd lupta dusă de marele mitro
polit Nicolae era încununată de succes.

Au trecut aproape şapte ani de la 
măreţul act din 3 octombrie 1948 ajun- 
gînd ca marele păstor să împlinească o 
jumătate de veac în slujba Sf. Biserici. 
In aceşti 7 ani, ca protopop al Făgăra
şului, am avut fericitul prilej să cunosc 
poate mai bine ca oricare dintre fraţii 
preoţi reveniţi pe mitropolitul Nicolae. 
Dela început am fost atras în mod irezis
tibil de bunătatea sufletească şi de ma
rea sinceritate a adevăratului nostru pă
rinte. In decursul multelor audienţe ce 
mi le-a acordat înalt Prea Sfinţitul în cei 
7 ani, am discutat multe probleme în le
gătură cu unirea Bisericii romîneşti, în 
cari discuţii Marele ierarh şi-a deschis 
sufletul şi inima faţă de un fost preot unit.

Dragostea ce a cuprins sufletul şi 
inima mea faţă de mitropolitul Nicolae 
şi faţă de Biserica ortodoxă trebuie că 
a cuprins sufletul şi inima fiecărui preot 
revenit. Pentru ce ? Pentrucă această 
dragoste noi preoţii reveniţi n-am găsit-o 
în Biserica catolică în care dirija nepo
tismul şi răsbunarea. Mitropolitul Nicolae 
în foarte multe cazuri a arătat neţărmurită 
dragoste preoţilor reveniţi, spunîndu-mi: 
MLasă-i să se simtă ca la sinul mamei, care 
e Biserica ortodoxă". Şi această dragoste 
a I. P. Sfinţitului îi este răsplătită astăzi 
tot cu dragoste. Cum arătăm noi preoţii 
reveniţi această dragoste Mitropolitului 
Nicolae? Prin recunoştinţă şi sinceritate. 
La dragoste adevărată răspundem cu 
adevărată dragoste. I. P. Sfinţitul Mitro
polit este înconjurat din partea preoţilor 
reveniţi cu multă sinceritate. Sinceritatea 
e criteriul după care judecă Mitropolitul 
Nicolae pe aceşti preoţi. Şi noi iubiţi 
fraţi, preoţii reveniţi, trebuie să ţinem 
seamă de aceasta, dacă vrem cu adevă
rat să ne încadrăm deplin în sînul preo
ţimii ortodoxe. In atîtea rînduri şi-a ex
primat I. P. Sfinţitul dorinţa de a ne 
vedea uniţi atît în slujbele dumnezeeşti 
cît şi în port şi înfăţişare. Dacă ne-am 
rupt, iubiţi fraţi, de Papa să rupem şi 
cu înfăţişarea lui purtîndu-ne după ca
noanele Bisericii ortodoxe ai cărei preoţi 
sintern. Să ne identificăm în asemănare 
cu adevăraţii preoţi ortodocşi. Să căutăm 
ca în felul acesta să dăm I. P. Sfinţitului 
toată mulţumirea binemeritată.

In numele preoţimii din protopiatul 
Făgăraşului, unde unirea celor două Bi
serici romîneşti s-a făcut întru totul, 
doresc I. P. Sfinţitului Mitropolit Nicolae 
sănătate şi mulţi ani întru preamărirea 
Bisericii noastre ortodoxe din Ardeal.

AUREL BRUMBOIU
protopop-stavrof or

TRAIAN BELAŞCU
vicar arhiepiscopesc
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Praznic la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu

M iercu r i, 29  iun ie a. c., a av u t loc  fe s t iv i
ta tea  în ch id er ii cursurilor la Institutul T eo lo g ic , 
îm p reu n ată  cu  om agiu l ad u s d e  Institut I. P . S. 
nostru  M itrop o lit N ico la e  la îm plin irea  a 50 ani 
d e  a ctiv ita te  în  slujba B iser ic ii.

In cadru l Sf, L iturghii, p o n tifica tă  d e  P. S. 
V alerian  al O rad iei, a p red ica t P ăr . Prof. G r. 
T . M arcu , îm pletind  p ild a  şi a c tiv ita tea  sfin ţilor  
a p o sto li cu  în d em n u ri p en tru  v iito r ii ap osto li. 
F estiv ita tea , d esfăşu rată  în  A u la  Institutu lu i T e o 
lo g ic  în  p rezen ţa  I. P . S. M itropolit V asile  a l B a 
natului, P . P . S . S . L or N ic o la e  a l C lujului şi 
V alerian  a l O radiei, a P . C. P ăr. co n silier i, p r o 
fesor i, c red in c io şi şi studenţi, a cu p rin s m ai 
m ulte coruri, ex e c u ta te  de stu d en ţii te o lo g i sub  
c o n d u c e r e a  Pr. P rof G h Şoim a: —  P e păm înt 
p a ce  —  Cum pănă d e  v e a c  —  im n în ch in at I. P.
S. M itrop o lit N ico la e  —  „ S f în t . . Sfînt", „ M a 
m a “ —  Im nul F . M . T. D . e tc . A u  ro stit  cu v în -  
tări: P . C. R ector  S, V lad , absol. G h. O prtş şi
I. P . S. M itrop o lit V asile .

P. C. Rector S . V lad, dupăce arată roadele 
muncii din anul şcolar 1954—55 şi aduce mul
ţumiri I. P. S. Patriarh Justinian, Dlui ministru 
al Cultelor acad. prof. P. Constantinescu-Iaşi, şi 
ierarhilor din Ardeal şi Banat (dintre cari I  P. 
S, Vasile şi P. S  Nicolae au fost profesori la 
Institut) pentru sprijinul moral şi material acor
dat Institutului, face o expunere a relaţiilor din
tre I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae şi Institu
tul Teologic. Activitatea I. P. S. la acest Institut 
a început cu 50 ani în urmă, cînd a transformat 
catedra de Dogmatică, Morală şi Apologetică, în 
amvon —  şi a pregătit o nouă generaţie de preoţi, 
aprinşi in flăcările unui apostolat luminat şi rod
nic. In cincisprezece ani ca profesor şi treizeci şi 
cinci de ani ca Mitropolit şi conducător al Insti
tutului, I. P. S. Sa a reuşit să ridice acest In
stitut la o vrednicie, care face din el mîndria 
Bisericii noastre din Ardeal şi Banat. Nu numai 
că l-a înzestrat cu mijloace excepţionale de studiu 
şi formare duhovnicească, dar în toată lucrarea 
Institutului a turnat duh din duhul Său apostolic. 
In felul acesta Institutul Teologic din Sibiu, sub 
îndrumarea înaltului Ierarh, a pregătit serii de 
preoţi evlavioşi şi luminaţi şi a fost centrul de 
orientare a preoţimii noastre în problemele bise
riceşti.

Prezentînd pe larg realizările I. P. S. în 
legătură cu Institutul Teologic, P. C. Rector S. 
Vlad aduce omagiile profesorilor şi studenţilor şi 
asigurarea că vor continua cu şi mai multă rîvnă 
să muncească pentru ca Institutul nostru să pro
greseze mereu şi să slujească Bisericii şi Patrieit

Absolventul Gh. O priş aduce mulţumirile 
studenţilor şi omagile lor I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae. Ei au reţinut din îndrumările înal
tului Ierarh mai ales accentuarea caracterului de 
apostolat al preoţiei. Convinşi de adevărul Orto
doxiei şi de măreţia misiunii preoţeşti, tinerii ab
solvenţi vor merge în parohii şi vor lucra în duhul 
lui Hristos spre mîntuirea credincioşilor şi întă
rirea Patriei.

I. P . S. Mitropolit Vasile al Banatului —  
lu în d  cu v în tu l —  a sp u s în tre  a lte le  urm ătoarele:

încerc o puternică emoţie, pentrucă 
aşa cum se împlinesc pentru I. P. S. 50 
ani în slujba acestui Institut şi a Bisericii 
se împlinesc şi pentru mine mai putini, dar 
destui ani, şi sínt mîndru că pot spune că 
mi-am început activitatea la această şcoală 
în locul şi după ce a activat la ea Mitro
politul Dr. Nicolae Bălan. N-am ştiut că o 
să avem azi prilejul să-i putem arăta cît 
de multă admiraţie ii păstrăm şi cît de mult 
am dori să-i cinstim vrednicia înăltîndu-ne 
alături de el, prin aceea că-i urmăm ex
emplul.

Regretăm că nu poate fi în mijlocul 
nostru, ca să trăiască emoţiile ce ni le-a 
trezit în suflet felul în care se prezintă 
şcoala aceasta, cu profesorii şi studenţii ei. 
Fericită generaţie de studenji teologi, a 
căror încheere de sfîrşit de an şcolar s-a

învrednicit să ofere cadrul pentru cinstirea 
unei munci de 50 ani. Această fericire 
însă, aşa cum încîntă, şi obligă. Obligă pe 
ceice rămîn şi mai vîrtos pe ceice pleacă, 
de a pune în valoare capitalul cu care au 
fost înzestraţi la această şcoală.

Mă simt obligat ca în numele I. P. S. 
şi al meu, şi al tuturor ierarhilor din Ar
deal şi Banat să exprim mulţumirile noastre 
tuturor acelora care au contribuit cu suf
let pentru bunul mers al acestui Institut. 
Mă gîndesc Ia I. P. S. Patriarh Justinian, 
care priveşte cu aceiaş grijă şi la această 
şcoală, ca şi la cea din Bucureşti. Mă gîn
desc la Guvernul Ţării, în deosebi la d . 
Ministru al Cultelor, acad. prof. P. Con- 
stantinescu-Iaşi, care n-a precupeţit ajutorul 
moral şi material. Mulţumesc Consiliului 
Arhiepiscopesc al Arhiepiscopiei Sibiului, 
pentru purtarea de grijă ce o arată fată 
de acest Institut. Mulţumesc cu iubire pă
rintească, iubiţilor noştri profesori pentru 
dăruirea aceia cu care zi de zi au bătut 
la porflle sufleteşti ale studenţilor, dăruire 
la care au învăţat şi pe studenţi ca să 
n-o precupeţească în slujba Bisericii.

Dumnezeu să ne ajute ca să putem 
ridica tot mai mult nivelul acestei şcoli, ca 
ea să fie fala Bisericii, pentru înălţarea 
viefli duhovniceşti a credincioşilor şi pentru 
o tot mai bună garanţie a mîntuirii lor prin 
sfînta noastră Biserică.

U rm ează  îm părţirea p rem iilor .

I n  c a p e l ă

I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a primit 
în capela Institutului pe profesori şi studenţi. 
Luînd cuvîntul, P. C. Păr. Rector S. Viad arată 
că sărbătoarea încheerii unui nou an de muncă, 
este mărită prin sărbătorirea împlinirii a 50 ani de 
muncă a I. P  S. în slujba Bisericii. Institutul 
Teologic, cu profesorii şi studenţii lui, ţin să vă 
aducă un omagiu de recunoştinţă pentru tot ceiace 
aţi făcut pentru Biserica noastră. E  o activitate 
atit de vastă încît cu greu am putea să-i eviden
ţiem toate aspectele.

Relevă apoi că inima I. P. S. Sale se simte 
în fiecare colţ al acestui Institut, în capelă, 
ca şi în bibliotecă, pretutindeni se vede grija 
ierarhului pentru şcoala Bisericii. Aţi făcut tot 
ce se putea face pentrucă să daţi acestui Institut 
toate posibilităţile ca el să-şi împlinească sarcina 
pe care o are: un corp profesoral, prin care v-aţi 
multiplicat, o bibliotecă bogată, o capelă minunată 
şi condiţiuni de studiu şi formare duhovnicească 
deosebite.

Azi ne simţim copleşiţi de un sentiment deo
sebit cînd venim să vă prezentăm simţămintele 
noastre cele mai curate drept omagiu. Cu aceas
tă ocazie ne exprimăm voinţa de a vă urma pilda 
şi de a continua să lucrăm în duhul pe care l aţi 
imprimat acestui Institut. Vă dorim mulţi ani, ca 
să vă puteţi bucura văzînd roadele ostenelilor 
puse în slujba Bisericii.

C oru l stu d en ţilor  cîntă: M ulţi ani.
A b so lv en tu l D an  P a v e l c ite şte  versurile: 

„C um pănă d e  veac"  —  în ch in ate  I. P . S . M itro 
p o lit N ico la e  d in  prileju l îm p lin ir ii a 50  an i d e  
activ ita te . A c e le a ş i v e rsu r i le  c în tă  corul.

P. S. Nicolae al Clujului trece în re
vistă toate bucuriile praznicului de azi, 
care este o cunună de elogii pe fruntea 
celor 50 ani de slujire a Domnului şi a 
Bisericii Sale. In special acum s*a elogiat 
activitatea I. P. S. Voastre mai ales în

legătură cu şcoala noastră dragă. La a- 
ceastă sărbătorire n-au fost numai studenţii 
de azi, ci îi vedeam adunaţi pe toţi preoţii, 
care sínt azi cu bărbile albe ca şi noi, şi îi ve
deam studenţi tineri şi entuziaşti, ca cîntarea 
de laudă să fie şi ea şi mai plină de avînt 
si bucuria I. P. S Voastre mai deplină, 
li ved ^ m  şi pe stt denţii de azi în viitor, 
cu bărbi înălbite de muncă şi vremi. In 
felul acesta legăm trecutul şi prezentul cu 
viitorul şi bucuria acestei continuităţi şi a 
mulţimii celor de ieri, de azi şi de mîine, 
să ne umple sufletele.

Fiţi încredinţai 1. P. S. că şi din praz
nicul de azi tinerii noştri au învăţat mult. 
Aţi propovăduit şi azi, aşa cum aţi propo
văduit întoaeauna. Dunsnezeu să vă răs
plătească munca şi să vă tină încă multi 
ani, pentrucă toţi ceice am crescut sub 
aripa povăţuitoare a I. P. S. Voastre să 
ne putem bucura şi să preamărim pe Dum
nezeu pentru toate.

Răspunzînd tuturor, I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae, spune între alte e următoarele:

Aş putea la acest praznic să las să vor
bească cei 50 ani. Aş vrea ca aceşti ani să 
vorbească cu glas răspicat despre cele bune 
ce cu ajutorul cel de sus am putut să le 
săvîrşesc, dar şi despre acelea ce mi-au 
rămas ca datorie an de an ca să nu le uit.

Institutul Teologic s a distins într-un 
larg cîmp de activitate. Am lucrat pentru 
înălţarea acestei şcoli. Din munca mea 
smerită am lăsat o generaţie mai tînără să 
ducă activitatea mai departe Aşa se îm
pletesc generaţiile, cu moşteniri şi cu pers
pective din ce în ce mai luminoase. N-am 
avut să scoatem la iveală o doctrină nouă, 
ci ceiace am învăţat dela Domnul nostru 
Iisus Hristos. Preoţia e apostolat, aposto
latul Evangheliei, apostolatul Duhului Sfînt. 
Ea e cea mai înallă misiune. Trebue să 
ne smerim înaintea ei şi să lucrăm cu 
acea seninătate şi bucurie duhovnicească, 
ce isvoreşte din darul Evangheliei D om 
nului noslru Iisus Hristos. Noi ştim ai cui 
sîntem şi cui să ne închinăm. Mîntuitorul 
e putere spirituală: EI e veşnic cu noi. 
Şi-L rugăm să ne înmulţească puterile şi 
să nu ne mîndrim cu ceiace realizăm prin 
ajutorul Lui. Numai El e în stare să ne 
dea puterea necesară misiunii noastre.

Mă plec cu smerenie înaintea Iui Dum
nezeu, care singur cunoaşte cele dinlăun
tru ale omului şi îi mulţumesc pentru darul 
cu care mi-a binecuvîntat strădaniile. 11 
rog să coboare harul Său peste ceice vor 
fi păstorii de mîine ai credincioşilor pe 
căile Evangheliei şi Bisericii.

Mulţumeşte apoi I. P. S. Mitropoli, 
Vasile —  fost profesor la acest Institut 
P. P. S. S. Nicolae al Clujului şi Valerian 
al Oradiei, pentru dragostea ce au avut 
venind să ne cinstească praznicul. Mulţu
meşte profesorilor, studenţilor, preoţilor, 
credincioşilor pentrucă i-au dat ascultare 
Nu pot mulţumi îndeajuns Părintelui ceresc  
pentru succesele ce  mi-a hărăzit. N-am 
aşteptat răsplată pămîntească. Domnul este 
mîngăierea şi puterea şi mulţumirea mea. 
Domnul să vă binecuvînteze pe toţi cu al 
său har şi a sa iubire de oameni.

Corul cîntă: P re  s tă p în u l. . . ’
A stfe l a  d ecu rs fe stiv ita tea  în c h e ie r ii an u 

lu i şco la r  1954 —  55  care  a  fost îm p letită  cu  
om agiu l ad u s d e  Institut I. P . S . M itrop o lit  
N ico la e , p en tru  to a te  străd an iile  şi rea lizările
I. P . S. S a le , d ator ită  că ro ra  a c e st  Institut este  
la  în ă lţim ea m isiun ii sa le . Intru  m u lţi an i I. P. 
S. S tă p în e !
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